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Csütörtök, 1941 január 30.
XXXVIII. évfolyam, 24. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal. 
Debrecen, Ferenc József út 49. Telefon: 21-52

Református irányú politikai napilap.
Lapvezér: Főszerkesztő:

URAY SÁNDOR KOVÁCS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Egy hónapra — 
Negyedévre — 
Félévre — —

P 2.40 
P 7.20 
P 14.40

Meghozta az első súlyos ítéleteket 
a román hadbíróság 

a lázadó vasgárdisták felett
A híres Malaxa-művek tulajdonosát is elítélték 20 esztendei 
kényszermunkára - Közzétették a hivatalos vesztesegl.stat 
Borzalmas terrorcselekményeket vittek veghez a lázadok
Bukarest, január 30, (MTI) A láza­

dás értelmi szerzői és vezetői közül a 
hatóságok már többet letartóztattak. 
Ezek között szerepel Radu Gyr, a 
színházak országos vezérigazgatója és 
Marig Acterian, a bukaresti Nemzeti 
Színház igazgatója. Kiszivárgott hírek 
szerint a hadbíróság gyorsított eljá

rással Nicolae Malaxa gyárost, az 
egyik legnagyobb román vasipari vál­
lalat tulajdonosát lázadásban való 
részvétel címén 20 évi kényszermun­
kára, a gyár főmérnökét, Tan Perieí- 
zeanut pedig 15 évi kényszermunkára 
ítélte.

Uiabb összeesküvés?
Bukarest, január 29. (NST) Nagy 

feltűnést keltett egy hivatalos közle­
mény, amelyet a szerda reggeli lapok 
teljes szövegében lenyomattak. A 
közlemény hírül adja, hogy egy diák 
értesítette az illetékes hatóságokat 
egy újabb összeesküvésrőL 

A diák közlése szerint Bukarestben

több szabadcsapat alakult, részben 
diákok részvételével és azt a felada­
tot tűzték ki maguk elé, hogy elteszik 
láb alól a kormány több tagját és 
azokat a legionísta vezéreket is, akik 
az utóbbi napokban megtagadták a 
légiót és elárulták a Vasgárda ügyét

sokat tartott és a lakosságot zsarolta.
Newyork, január 29. (KH) A New 

York Times bukaresti tudósítója azt 
jelenti, hogy az öt napig tartó lázadás 
egyedül a román fővarosban több mil­
liárd lei kárt okozott.

Zürich, január 29. Horia Simáinak., a 
Vasgárda volt kapitányának hollété­
ről még mindig nincs biztos hír. A 
Neue Zürcher Zeitung ma azt a bu­
karesti hirt közli, hogy Horia Sima 
Beszarábiába menekült és szovjet te­
rületen bujkál. Ezt a hírt azonban nem 
lehet ellenőrizni.

A lap berlini tudósítója arról ad 
hírt, hogy a hétfőn megalakított ro­
mán kormány nem tekinthető végle­
gesnek. Eíső feladat volt Romániában 
a rend és a nyugalom biztosítása. Ez 
sikerült Antonescunak. Később azon­
ban szám'tani kel! arra. hogy az 
együttműködés érdekében a kormány 
alapját kiszélesítik és bevonják azo­
kat a tényezőket is akik eszmei ro­
konságban vannak az Antonescu- 
kormánnyai, de jelenleg belső nehéz­
ségek miatt nem vehetnek részt a 
kormányzásban.

Nagy élelmiszerhiány Bukarestben
Bukarest, január 29. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Bukarest élelmiszer pia­
cán nagy hiányok észlelhetők. Hagy­
ma nagyon kevés van és az ára kilo­
grammként meghaladja a 20 leit. Bur­
gonyában szintén nagy a hiány. A kö­

zönséges tejtermékek nem kaphatók, 
csak a különlegességek. A tojás, is 
teljesen eltűnt a piacról. A húshiány 
miatt a szárnyas ára emelkedett. A 
baromfi ára kilogramonként 130 lei 
(4.30 P).

Hivatalos román veszteségjelentés

ítélet a lázadó pilótanövendékek perében
1 . , /-trv rn _s *T—-3 x wIratnnasád tartÍBBelgrád, január 29. (Búd. Tud.) Bu­

karestből érkező jelentések szerint a 
hadbíróság gyorsított eljárással már 
meghozta első ítéletét a multheti vas­
gárdista lázadásban résztvevők egy 
része ellen. A bukaresti pilótaiskola 
17 növendéke állott vádlottként a 
hadbíróság előtt.

A hadbíróság a pilótanövendéke­
ket 1—10 évig terjedő fegyház­

büntetéssel sújtotta.
A bukaresti lapok sorra közük azo­

kat a hűségnyilatkozatokat, amelyek 
az ország különböző részeiből Anto- 
nescu tábornokhoz érkezek. Ezeket 
a bukaresti rádióba is beolvassák. A 
hűségnyilatkozók között igen nagy 
számban vannak vasgárdistak. Egyen­
ként, helyi szervezetenként, sőt úgy­
nevezett vasgárdísta garnizónként je­
lentik be csatlakozásukat Antonescu 
tábornoknak, „a haza megmentője- 
mek". Ezek a hűségnyilatkozattevők 
a legnagyobb mértékben elítélik a Iá 
zadó vasgárdisták tevékenységét.

Bukarest lassankint visszanyeri a 
rendes képét, bár a város egyes ré­

szeit még mindig katonaság tartja 
megszállva. A forgalom újból megin­
dult. De állandóak az igazoltatások az 
uccákon és a kávéházakban. A rend­
őrség új személyazonossági igazolvá­
nyokat adott ki.

A régi rendőrségi tisztviselők 
visszakerültek helyükre és a yas- 
gárdisták eltávolítása a közhiva­
talokból mindenütt befejeződött.

A katonaság és a rendőrség emberei 
házról házra járnak a lopott holmik 
összegyűjtése végett. Eddig 70 kocsi- 
rakomány lopott holmit szállítottak 
be a katonai raktárakba. A fegyvere­
ket is mind elkobozzák, tekintet nél­
kül arra, hogy van-e valakinek fegy 
verviselési engedélye vagy nincsen. 
Csupán azoknál hagyják meg, akik­
nek élete nincs biztonságban és akik­
nek újabb támadástól kell tartaniok.

Horia Sima sorsát a legnagyobb 
homály fedi. Állandóan felbukkannak 
hírek egyszer arról, hogy külföldre 
szökött, részben arról, hogy Erdély­
ben tartózkodik.

Központi utasításra raboltak és zsaroltak 
a lázadó legionisták

Bukarest, január 29. (MTI) A buka­
resti törvényszék ügyészsége hét lé­
gionárius ellen eljárást indított rablás 
és zsarolás címén. A légionáriusok ki­
raboltak több zsidó és román hazat s 
a vagyonosabb embereket, gyártulaj­
donosokat, üzemtulajdonosokat, arra 
kényszeritették, hogy „jószántukból“ 
vagyonukat adják el. Amikor sikerült 
ilyen adásvételi szerződést kierősza­
kolni és az illetők „igazolták“, hogy 
a vételárat megkapták, áldozataikat 
vagyonukból az uccára dobták. Ste-

fanescu mérnök, az egyik vádlót í be­
vallotta, hogy ezeket a terrorcselek­
ményeket központi utasításra követ­
ték el.

Letartóztattak egy legíonistát, aki 
katonaruhába öltözve rabolta ki a la 
kásokat. Ugyancsak letartóztattak egy 
cselédlányt, aki egy rendőr és barát­
ja segítségével kifosztotta Hermann 
nevű gazdájának lát ását és gazdájá* 
súlyosan bántalmazta

Őrizetbe vettek e' legíonistát is 
aki két rendőr kíséretében házkutatá-

Bukarest, január 29. (NST) A helyzet 
Romániában még mindig nem nyugodott 
meg teljesen, amit Antonescu tábornok 
egyik szerdán megjelent rendelete is 
igazol. A rendelet ugyanis mentesíti a 
fegyverbeszolgáltatást kötelezettség alól 
mindazokat'*a „megbízható személyeket, 

akiknek az élete „lázadó légionis­
ták fenyegetései miatt esetleg to­

vábbra is veszedelemben forog’’.
A fegyverviselési engedélyt ilyen ese­
tekben az illetékes helyőrségi parancs­
nok adja meg.

Az ostromállapottal kapcsolatban ki­
adott rendelkezéseket sem enyhítették, 
sőt újabb rendeleteket adtak ki. A buka­
resti rendőrfőnökség utasítására szerdá­
tól kezdve semmiféle gépjármű nem 
hagyhatja el a rendőrfőnökség írásbeli 
engedélye nélkül a főváros területét. Vo­
natkozik ez a rendelet a taxikra és te­
herautókra is.

A lázadásban résztvett legionisták 
sorsáról még mindig nem tudni semmi 
bizonyosat.

Horia Simáról csak annyit hallani, 
hogy még mindig Románia területén 

rejtőzik.
Azokat a híreket, hogy Horia Simának 
sikerült külföldre szöknie, megbízható 
helyen cáfolják.

A háromnapos forradalom halottjainak 
és sebesültjeinek számáról szerdán reg­
gel adták ki az első hivatalos jelentést, 
amely szerint a hétfőm estig beérkezett 
hivatalos adatok alapján a veszt eségek 
a következők voltak:

a bukaresti kórházakban meghalt 
sebesültek és a bukarestkörnyéki 
erdőkben összeszedett holttestek 
száma együttesen 370, a sebesülteké 
pedig 444. Az ország többi részében 
eddig 46 halottat és sebesültet szá­
moltak össze; a halottak között 14 

katona’ szírnélv van 
(két tiszt, egy tisztjelölt, egy aüiszt és 
tíz közkatona); a sebesüli katonák szá­

ma 46. Ezenkívül életét vesztette a for­
radalom során egy államügyész is, akit 
hivatali kötelessége közben gyilkoltak 
meg. A hivatalos közlemény az adatok 
felsorolását a következő szavakkal ve­
zeti be:

„A lázadók borzalmas vérfürdőt ren­
deztek, nem vették figyelembe az 
emberiesség legelemibb követelmé­
nyeit sem, a véres szenvedélyük, nem 

ismert határt”.
Egy másik hivatalos jelentés megálla­

pítja, hogy a legionísta otthonok a for­
radalom napjaiban valóságos arzenálok­
ká változtak, ahol nagymennyiségű fegy­
vert, muníciót és rabolt jószágot gyűjtöt­
tek össze, Kedd estig 82 teherautomobíl 
telt meg az elszállított anyaggal, de ez 
még mindig nem minden. Hétfőn estig a 
következő lefoglalt anyagokat számlál­
ták össze: 85 könnyű gépfegyvert, 1000 
katonai fegyvert, 128 karabélyt, 3245 
vadászpuskát, 4536 pisztolyt és revol­
vert. 5566 vadásztöltényt, 4395 pisztoly­
töltényt és láda különböző muníciót. Egy 
Stanga Ilde nevű

légionista rendőrtisztviselő lakásán 
nem kevesebb, mint 1.9 millió lej ér­
tékű román bankjegyet foglaltak le, 
azonkívül pedig 92.090 francia papír­
frankot, 6000 francia aranyfrankot, 

1435 dollárt, stb. stb.
Stanga ezt a pénzt, mint rendörtisztvi- 
selő foglalta le és magának tartotta meg. 
Találtak a lakásán ezenkívül titkos ira­
tokat is, amelyeket a rendőrfőnökség, a 
külügyminisztérium és a nagyvezérkar 
irattárából tulajdonított el.

Visszahívták 
a berlini követet

Bukarest, január 30. (M11) Romá­
nia berlini követét, Konstantin Cret- 
zeanut január 24-éveí visszahívták. 
Szó van arról, hogy visszahívják a ro­
mai és madridi követet is. —
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február 1.
Báliroda az Arany Bika halijában délelőtt 11—1 és délután 5—7 óráig.

METAXAS
görög miniszterelnök meghalt
Utódja Coridis volt nemzetgazdasági miniszter

London, január 29. Metaxas tábor­
nok, görög miniszterelnök, aki az el­
múlt héten súlyosan megbetegedett s 
szombaton válságos műtéten esett ál, 
ahéni jelentés szerint ma meghalt.

Belgrád, január 29. Metaxas görög 
miniszterelnök hirtelen halálának oka 
néhány nap óta húzódó angina pecto 
ris. Kedden vérátömlesztést hajtottak 
végre a miniszterelnökön, de már se­
gíteni nem lehetett rajta. Metaxas 
miniszterelnök szerdán reggel halt 
meg. (MTI)

Belgrád, január 29. (NST) Alig ne­
hány órával Metaxas tábornok halála 
után György görög király szerdán dél­
előtt már ki is nevezte az új minisz­
terelnököt Coridis Alexander egye­
temi tanár személyében. Coridis pro­
fesszor Görögország egyik legkivá­
lóbb gazdasági szakértőjének számít,

Metaxas tábornok halálának híre 
mély megdöbbenést váltott ki egész 
Görögországban. A tábornok halálá-

A honvédelmi miniszter Hitlernél
Berlin, január 29. (MTI) Vitéz 

Bartha Károly honvédelmi miniszter 
szerdán reggel visszaérkezett Berlin­
be a nyugati hadszíntéren tett szemle­
újáról. Délben Hitler vezér és kancel­
lár egy órán át tartó kihallgatáson 
fogadta a honvédelmi minisztert. — 
Bartha Károly és kísérete szerda este 
félkílenckor a menetrendszerű gyors­
vonattal visszautazott Budapestre, 
ahova csütörtökön a kora délutáni

órákban érkezik meg. A miniszler el­
lépett a pályaudvar előtt felállított 
katonai díszszázad arcéle előtt, maid 
a pályaudvar tornácán melegem búcsút 
vett Keitel tábornagytól és a búcsúz­
tatására megieient többi a érne: és 
matfvar uraktól.

Berlin, január 29. (Német TI) Ríb- 
bentrop birodalmi külü'íyminiszter 
szerdán délután fogadta vitéz Bartha 
Károly honvédelmi minisztert. (MTI)

Összehívják
a francia alkotmányozó gyűlést

Víchy, január 29. (KH) Jól értesült 
politikusok úgy tudják, hogy a francia 
törvényhozás alkotmányozó gyűlését 
február 7-re hívták egybe. Ezek a poli­

tikai körök azt is tudni vélik, hogy 
ugyanakkor megszervezik a francia 
egységespártot. Tehát Franciaország is 
a jövőben áttér az egypárt rendszerre.

Irak kormánya lemondott
Róma, január 29. (Stefaui.) Bagdadi 

jelentés szerint Irak kormánya be­
nyújtotta lemondását. Iraki politikai 
körök szerint a lemondás oka az, hogy

állandóan kísérletek történlek az or­
szág bel- és külpolitikájába való be­
avatkozásra. (MTI)

A magvar állam átveszi 
az országos árvízvédelmet

Budapest, január 29. Báró Binffl Dá­
niel földművelésügyi miniszter legutóbb 
minisztertanács elé vitte az árvízkérdés 
országos rendezését, miután a legutóbbi 
tapasztalatok azt mutatták, hogy ennek 
a kérdésnek az egységes rendezése most 
már nem halasztható tovább.

A kormány jelentős pénzbeli támoga­
tásban részesítette már eddig is az or­
szágban működő 11.8 árvízvédelmi tár­
sulatot, a védekezést azonban a munka-
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erőhiány nehezíti meg. A kormány rö­
videsen újabb intézkedéseket tesz a fe­
nyegető árvízveszély leküzdésére.

AZ ÁLLAM HALOTTJA 
GÜRTNER IGAZSÁGÜGYMINISZTER 
Berlin, január 29. (Német TI.) A

Führer elrendelte, hogy az elhunyt dr 
Gürtner igazságügyminisztert részesítsék 
állami temetésben. (MTI)

AZ ANYÁK ISKOLÁJÁT 
AZ IDÉN IS MEGRENDEZI A MANSZ 

Mint minden évben, az idén is meg­
rendezi a MANSZ debreceni csoportja 
az Anyák Iskoláját. Az Anyák Iskolájá­
nak előmunkálatai már befejeződtek, ki­
váló előadók fognak előadni az idén is. 
Az Anyák Iskolája előadásai február 
második felében kezdődnek, hetenként 
kedden és pénteken tartják az előadá­
sokat 5—7-ig. Nyolc-tíz előadója lesz 
az Anyák Iskolájának, melynek részle­
tes programját vasárnap« számunkban 
köpdwt.

diplomáciai 
és hadműveleti tetteket 

készített elő Németország
nak — politikai körök véleménye 
szerint — nem lesznek belpolitikai 
következményei, attól tartanak azon­
ban, hogy az eihúnyt tábornok kato­
nai szaktudása nagyon fog hiányozni 
a görög vezérkarnak.

Belgrád, január 30. Belgrádi politi­
kai korokban Coridis görög minisz­
terelnök kinevezésével kapcsolatosan 
megjegyzik, hogy az új miniszterelnök 
eddig nem játszott politikai szerepe 
és a király bizalmasának tekinthető. 
Pártpolitikai szempontból nézve sem­
leges politikusnak ismerik. (MTI)

Belgrad, január 29. (Német TI) Co­
ridis új görög miniszterelnök a mi­
niszterelnöki teendőkkel együtt elvál­
lalta az elhunyt Metaxas minden tár­
cáját, így a külügyi, hadügyi, tenge- 
részetügygi és légügyi tárcát. Coridis 
miniszterelnök Metaxas első kormá­
nyában nemzetgazdasági miniszter, 
volt. (MTI)

Belgrád, január 29. (Búd. Tud) A.
Politika berlini tudósítója azt jelent’ 
lapjának, hogy Salzburgban és Berch 
tesgadenben befejeződtek az e!m”i 
napokban fo’ytatott tárgyalások. Né­
metország nagyje’entőségű események 
előtt áll. Hitler, aki résztvett ezeken 
a tárgyalásokon, amelyek egv nac'v 
diplomáciai akcióval állnak összefüg­
gésben, visszatért Berlinbe.

Abetz párisi német nagykövet visz- 
szautazoíí Parisba és magával vitte 
Hitler válaszát, illetve üzen»téí Pé- 
taín tábornagy számára. Ennek a vá- 
Iasziegyzéknek átadása valószínűleg

már ma megtörténik Vichyben.
Alibert francia igazsá^^ ügy minisz­

ternek a víchy-i kormányból való tá­
vozásával kapcsolatban a tudósító 
szerint Berlinben em'egePk Peyrou'on 
belügyminiszter távozását is. Berlini 
felfogás szerint Peyrouton egyik fő 
előidézője volt a december 14-iki 
puccsnak, amikor Láváit hrtelen eltá­
volították a kormányból, A héten 
Vichyben nagyjelentőségű eseménye­
ket várnak, amelyek esetied meghoz­
hatják a franc'a-német együttműkö­
dés megvalósítását.

Räder vezértengernagy a közeli döntésről
Berlin, január 29. Räder vezérten- 

igernagy, a haditengerészet főparancs— 
móka kedden délután a brémai De- 
schimag hajógyár munkásá hoz besté­
det intézett, amelyben ismertette és 
méltatta a haditenegrészeínek a há­
ború során elért sikereit és azokat az 
érdemeket, amelyeket a német mun 
kásság erőfeszítései ezen a téren is 
szereztek.

Illetékes német helyen közölték 
hegy Räder vezértengernagy ezen a 
beszéden kívül, amelyet a sajtó be­
hatóan méltat, kiáltványt is bocsátott 
ki. Ebben köszönetét és elismerését 
feiezi ki mVtdtzoknak. akik közre­
működtek abban, hogy 

példátlanul rövid idő alatt sike­
rült megteremteni „a vi'ág leg­
jobb tengeralattjáró fegyverne­
mét“, amelyet — tette hozzá a 
vezerten^ernagy -— most a doni és 

helyén fognak harcbavetni. 
Magátó’értetődő hogy ez a kiáll- 

vánv rendkívüli figyelmet keltett a 
semleges megfigyelőkben nemcsak

tartalma, hanem amit«' is h^^y mér­
tékadó német hely a íeh>n n:1!anathan 
szükségesnek látja külön felhívni rá 
a figyelmet.

A vezértengernagv felhívása az 
alatt a szünet alatt hangzott el, ame- 
Ivet a legilletékesebb helyen-nyoma­
tékosan

az Anglia ell^n intézendő d"ntö 
csaoásra való nagy élőt és ület

időszakaként iellemc-’tok Közléséből 
most a oolitikai megfigyelők azt kö­
vetkeztetik, hogy ezzel talán arra 
történik utalás, hogy már közeledik 
a német kezdeményezések legyében 
folvó háborúban egvideje tar'ő szünet 
vége.

A fenti összefüggésben különös 
.figyelmet keltett, hogy egv sugalma­
zott forrás hosszabb szünet után is­
mét nyomatékosan hangsúlyozza: a 
döntés az an<«ol szigetországban kö­
vetkezik el. Erre egyébként — teszi 
hozzá ez a forrás — időközben ma^uk 
az angolok is ráiöttek. bizonyítja 
mindjobban növekvő idegességük.

Felderítő gépek London felett
London, január 29. (Reuter.) A lon­

doni körzetben, amelyben az elmúlt 
hét éjszakáin nem volt lédi riadó ked­
den napközben né^y riadót rendeltek 
el. Egyedül szálló ellenséges gépek, 
amelyek mindéin valószínűség szerint 
felderítő repüléseket végeztek, bizo­
nyos helyekre bombákat dobtak: a 
londoni körzetre néhány gvujtóbom- 
ba esett. A légvédelmi tüzérség mű­
ködésbe lépett. (MTI)

Zürich, január 29 A Calais vidékén 
felállított német messzehordó ütegel- 
az utóbbi nanokban í’mét élénk mű­
ködést fejtenek ki. Hétfőn este w 
tüzelést indítottak a doveri partvidé­
kek ellen, kedden pad"1« már korP 
délelőtt tüzeltek Doverre és környé­
kére,

Ankara, ián vár 29. A török sri*ő 
igen nagy fontosságot tiilaidonft Wa­
ve!! tábornok r?ör."ór>rs-á'íi látogatá­
sának. Politikai körökben az a hír van 
elterjedve, hogy az antfol hadvezeté­
séi csaoatobai szándékozik partra 
tenni Szaloníkihen.

Wave5! vezérkarának kiküldöttei 
egyébként folytatják a török védelmi 
berendezések medvízsgél5-át. T.edkö- 
zelebb a Dardanellák v'dékéí látogat­
ják meg és ezzel kapcsolóban tár­
gyalásokat fognak folytatni a török 
haióhed parancsnokaival.

London, január 29. A Reuter-irodr 
külön tudósítója az. albán harctérről 
küldött ielentéséhen megáHamtla 
hogy az olaszok támadása a Devob 
folyótól az Ohridi tóig terjedő edész 
északi harcvonalon a keddi nap folya­
mán erősen megélénkült.

Az olaszokat, akik támadásaiknál 
egyre több lángszórót használnak, a 
visszavonuló görögök elszánt harcok­
ban igvekozaek f6Ít<aríŐrta<6Í. A tü­

zérségi párbaj kedden egész nap tar­
tett. Az előnyomuló olasz cracatok 
támogatására és az ellenséges had- 
táovonalak bombázására beve'ett 
o'asz repülők tevékenysége sokkal 
élénkebb volt a keddi napon. Erős 
bombatámadás érte a Borinál vasút­
vonalat és a florinai pályaudvart. Ha­
sonlóképpen heves bombatámadást 
szenvedett a Szalonikiba vezető vas­
útvonal és a szaloniki repülőtér is.

ÚJABB FÖLDRENGÉS 
ROMÁNIÁB&N

Bukarest, ianuár 29. (MTI) Bukarest­
ben a földrengéstjelzö készülék szerdán 
délelőtt 9.04 órakor 3 fok erősségű föld­
rengést ielzett, amelynek kiinduló pont- 
iá ugyanazon a helven volt, ahol a múlt 
évi katasztrofális földrengés, a vrance- 
nai hegyekben. A földrengést Galacban 
is iól érezték. Az első lökés erősebb 
volt, mint az ezt követő kettő másik.

Újra korlátozták 
a va^útforcialmat 
Franciaországban

Vichy, január 29. A tartós tüzelő­
hiányra vám tekintette! e'rendel'ék, 
hogy február 3-tól kezdve egész sor 
személyvonat közlekedését szünetel­
tessék. A vonatokat ezentúl csak ak­
kor fűtik, ha a hőmérséklet öt fok alá 
süllyed. Az újabb fore'Cmi korlá'ozá- 
sok annál súlyosabban érintik a fran­
cia gazdasági életet, min*hogy a vas­
úti forgalom már most is mindössze 
huszonöt százalékát teszi ki az 1938—- 
39. évi forgalomnak. Az összes vona­
tok állandóan zsúfoltan közlekednek, 
mert a hetvenöt százalékos korláto­
záshoz képest az utasok száma csak 
10—r$0 S34ralékk»l csökkent.
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A református tanítók 
segélyegyesfiletének 

közgyűlése
A debereceni református tanítók se­

gélyegyesülete január 30.-án, csütörtö­
kön délelőtt pontosan 11 órai kezdettel 
a reí. egyház tanácstermébe® rendes 
közgyűlést tart A közgyűlés sorrendje: 
LXXXIX. zsoltár 1. verse. 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Bejelentés, 
elnöki javaslat. 4. A pénztáros az évi 
zárszámadásról jelentést tesz. 5. A pénz­
tárvizsgáló bizottság jelentése, a felmen­
tés megadása. 6. Költségvetés felolvasá­
sa, tiszteletdíjak. 7, Kamatlábra vonat­
kozó javaslat. 8. A választmány segé­
lyezésre vonatkozó javaslata. 9 A köz­
év ülést megelőző három nappal az el­
nökhöz beadott indítványok tárgyalása.
10. Tisztújítás, a választmány javaslata.
11. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitele­
sítésére 2 tag felkérése. 12. A közgyűlés 
bezárása. 245. .dicséret 10. vers.

Ezen közgyűlésre segélyegyesületünk 
i-:en tisztelt tagiait mély tisztelettel és 
meleg szeretettel meghívjuk és tebes 
számban való megjelenést kérünk. A sze­
retetnek nagyon kedves megnyilatkozása 
lesz. ha mindannyian ott leszünk.

Mély tisztelettel és őszinte szeretettel 
vagyunk:

Benyhe Imre
ref. tg. tanító, segélyzőegyesületi elnök

Gíday Endre
rét", tanitó. segélyzőegyesületi titkár.

Pályázat dijnoki állásokra
Budapest, január 28. A kir. bíróságok­

nál kisegítő dijnoki állások kerülnek be­
töltésre. Az igazol vány osoknak, hadirok­
kantaknak, vitézeknek és tűzharcosok­
nak elsőbbségi igényük van. Részletes 
feltételek a Budapesti Közlöny január 
17-iki számában jelentek meg.

55 ÉVES AZ AUTOMOBIL
1941. január 29.-én ötvenöt éve, hogy 

Karl Benz, új találmányára, a „gázmo­
torral hajtott jármü"-re a szabadalmat 
mat megkapta. Karl Benz és Gottlieb 
Daimler voltak a mai motorízálás úttö­
rői. Daimler, miután 1883. december 16- 
án az első, gyorsjáratú, belső tüzelésű 
motorra az egész világon szabadalmat 
nyert, először egy motoros kerékpárt 
készített. Ez volt különben a világ első 
motorkerékpárja é-- 1885. augusztus 29- 
én kapott szabadat .' Karl Benz Mann- 
heimben még ugyanebben az évben szin­
tén annyira jutott új konstrukciójával, az 
első használható automobillal, hogy ta­
lálmányát a szabadalmi hivatalnál beje­
lenj’, ette, Gyára udvarán végzett szá­
mos kísérlet után. 1886. július 3-án a 
mannheimi Ring Strassén megtörtént a 
Benz-téie csoda szekérnek, az automobil­
nak első nyilvános pröbaútia.

Találmánya szabadalmának napját ma­
ga Karl Benz nevezte az automobil szü­
letésnapjának. „Emlékirataiban' egyéb­

ként ezt írja: „1885 végén arra a meg­
győződésre jutottam, hogy kocsim több 
lesz egy próbák instrukciónál. Elérke­
zettnek láttam az időt arra, hogy a sza­
badalmi leírást és rajzot elkészítsem és 
benyújtsam". A szabadalmi leírás a 
„Gázmotorral hajtott jármű" címet kap­
ta.

Az első automobil egy háromkerekű, 
nyitott, kocsi formájú jármű volt. Váza 
gázcsövekből épült és egy 0.75 lóerős 
motor hajtotta, óránkint 12 kilométeres 
maximális sebességgel Ezt az első auto­
mobilt, melyet Benz a müncheni, 1890-i 
gépkiállításon is bemutatott, egy francia 
ember vásárolta meg. Karl Benz 1890-ben 
elkészítette az első négykerekű automo­
bilt.

Közben Daimler is áttért az automo- 
bilkonstrukciöra. Ö készítette el, 1901- 
ben az első négyhengeres kocsit (Benzé 
egvhengeres volt}, melyet „Mercedes­
nek" keresztelt. Ennek a kocsinak már 
72 kilométeres óránkinti sebesség volt a 
csúcsteljesítménye. Ennek az automobil­
nak a megépítése után Daimler került az 
autógyártás élére. Pontosan egy évtized­
del később ugyancsak ő volt az, aki a 
202 kilométeres világrekordot fölállítot­
ta.

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG _________Debrecen, 1941 január 30.

Ml A SZAKKÉPZETTSÉG?
Kinek kell felelni az évi

A számlálóbiztosok megkezdték a nép­
számlálási nyomtatványok kiosztását és 
szerdán referáltak is a népszámlálás ve- ' 
zetöjének, Csobán Endre főlevéltáros- 
nák a közönséggel való érintkezésük 
legelső benyomásairól. A reíerádák nyo­
mán a népszámlálás vezetője szükséges­
nek tartja tájékoztatni Debrecen város 
közönségét néhány fontos kérdésről.

Kétségek merültek fel a szakképzett­
ségre vonatkozólag, amelyet be kell je­
gyezni a fehérszínű „A" számlálólapon s 
a zöldszínű „H" nyilvántartó lapon is. A 
szakképzettség alatt értjük mindenkinek 
a tanult mesterségében, a gyakorolt fog­
lalkozásában, hivatásában való képesíté­
sét, olyan kiképzését, amelyről oklevele, 
bizonyítványa, segédlevele, mesterlevele, 
szakiskolai bizonyítványa, tanfolyam el­
végzését bizonyító okmánya van. Egy 

férfinak vagy nőnek nem csak egy szak- 
képzettsége lehet, hanem annyi, ahány 
mesterségről, hivatásról, tudományszak- 
-ól, különleges képesítésről szóló levele 
van. Mindezeket be kell jegyezni a szak- 
képzettség rovatába s ezek közül azt, 
amelyhez az összeírott legjobban ért, 
külön is alá kell húzni.

Nehézségek merültek fel kereskedők­
nél az évi bruttó bevétel, iparosoknál az 
előállított, vagy szolgáltatott javak el - 
-Mási árának megállapításánál. Arra a 
kérdésre,- hogy mennyi volt az 1940. évi 
bruttó bevétel, minden kedeskedönek 
srra, hogy mennyi volt az 1940. évben 
előállított, % agy szolgáltatott javak ösz- 
szes eladási ára, minden iparosnak felel­
ni kell. Már egyik előző lapszámunkban 
felhívtuk a debreceni kereskedőket és 
iparosokat hogv ezeket az adatokat elö- 
1 :■ készítsék elő, számítsák ki. Mivel itt 
több száz, sőt több ezer pengős Össze­
gekről van szó, nem kívánnak meg a leg­
utolsó fillérig részletező kimutatást, Ha­
nem esy olyan esetleg kikerekített ösz- 
szeg bejegyzéséi, amelynek megközelítő 
pontosságáért az iparos és kereskedő fe­
lelősséget vállal. A kérdésre minden 
esetre válaszolni keli és a közös mun­
kának árt az, aki a legutolsó pillanatban 
próbálja összeszedni a szükséges adato­
kat. Az adatszolgáltatás egyébként min­
denkire kötelező, s míg egyfelől véde­
lemben részesülnek a bevallók, abban a 
•ckintetben, hogy adataik sem illetékte­
len hatóság, sem magánszemély tudomá­
sára nem jutnak, másfelől kihágást kö­
vet el és büntetésben részesül az, aki a 
kívánt adatokat nem szolgáltatja, vagy 
nem a valóságnak megfelelően vallja be 
azokat.

A foglalkozás bejegyzésénél arra keli 
vigyázni, hogy a beírt szavakból minden 
esetben kitűnjék, miből él valaki. Ke­
rülni kell az olyan gyűjtőnevek beírását, 
amelyek bizonytalanságban hagyják a 
Statisztikai Hivatalt afelől, hogy honnan 
származik az összeírt egyén jövedelme. 
Kerülni kell pl. foglalkozásul beírni azt, 
hogy magánzó, ehelyett meg kell monda­
ni pontosan, hogy pl: „volt korcsmáros, 
megtakarított pénzéből él", „volt föld­
birtokos, kisbirtokos gyermekei tartják, 
akik között szétosztotta vagyonát", — 
eladott háza után évjáradékot kap' , 

„háztulajdonos, háza jövedelméből él', 
stb. Különösen vigyázzunk Debrecenben 
a „háztulajdonos" foglalkozással, mert a 
•áros közepén levő házakat kivéve, a 

város túlnyomó részén levő házakból 
nem lehet megélni. Itt tehát tüzetesen 
meg kell jelölnünk, hogy az ilyen háztu­
lajdonos miből él. Pl. kosztos diákokat 
tart, valamikor ácsmester, vagy szatócs 
volt és megtakarított pénze van, gyer­
mekei segélyezik, disznót hizlal, tehenet 
tart.

Ha valakinek olyan foglalkozása van, 
amely keresete egyáltalán nem, vagy 
nem eleget ad, mindig be kel!" jegyezni 
egy következő rovatba, hogy ki tartja el 
és mi annak a foglalkozása tüzetesen. A

FERENCJÓZSEF
KESERÜVIZ

bruttó bevétel kérdésre?
foglalkozás tüzetes megnevezése pedig 
azt jelenti, hogy- abból a megnevezésből 
kitűnjék ne csak a foglalkozási főcsoport, 
mint ipar, kereskedelem, őstermelés, ha-

A m. kir. Központi Statisztikai Hivatal 
közli: A népszámlálással egyidejűleg tör­
ténik meg az önálló iparosok és ipari 
üzemek, valamint az önálló kereskedők 
és kereskedelmi üzletek összeírása.

Összeírás céljából az önálló iparosokról 
és ipari üzemekről rózsaszínű, az önálló 
kereskedőkről és kereskedelmi üzletekről 
kék színű kérdőívet kell kitölteni. Ezt a 
kérdőívet kell kitölteni minden önálló 
iparosnak akkor is, ha egy segédje vagy 
íanonca sincsen, vagy külön ipari üzeme 
nincs, hanem csak a lakásán van műhe­
lye, mint pl. a kőművesnek vagy szoba­
festőnek, akiknek műhelyük nincsen. Ki­
töltik a kérdőívet az építőipari vállalko­
zók, vendéglátóipart űzök, valamint a 
szolgáltatást nvujtó ipart űzők (borbély, 
kozmetikus stb.) is.

Kereskedői kérdőívet kell kitölteni 
minden önálló kereskedőnek és minden 
önálló kereskedelmi ügynöknek, a piaci 
árusok közül pedig azoknak, akiknek a 
piacon, vagy vásárcsarnokokban rendes 
vagy állandó üzlethchuik van. Külön kér­
dőívet kell kitölteni az ipari üzemet, il­
letve kereskedelmi üzletet fenntartó ke­
reseti társaságok minden tagjának és a 
betéti társaságok minden beltagjának, az 
iparí üzemet Te ive ; kereskedelmi üzle­
tet fenntartó :"<s; s/fmélyeknek, az ilyen 
üzemek és űrietek bérlőinek és azoknak, 
akik valam"'” -nsri üzem, vagy kereske­
delmi űz’-1 ♦•:1.n’(?o«tosával társas viszony­
ban állanak. Ki kell .1 ölteni külön kérdő­
ivel, végül pit. Ica fióküzemről, illetve 
fióküzletről is. Ki kell tölteni iparos, il­
letve kereskedői kérdőívet: a házimosómö, 
házivasalónő és házivarrónő vándoripa­
rosok, házépítő iparosok, alkalmi piaci 
árusok és alkalmazott ügynököknek

Az önálló iparosokat és kereskedőket 
általában a lakásukon, jogi személyek 
tulajdonában álló üzemeket, üzleteket, 
valamint fióküzemeket és fióküzleteket 
az üzeni vagy üzlet helyén kell összeírni. 
Mindazok az önálló iparosok és kereske­
dők, akiknek üzeme vagy üzlete más 
számlálóbiztos körzetébe tartozik, mint a 
lakásuk, lehetőleg a lakásukon eljáró 
számlálóbiztoshoz juttassák el kérdőívü­
ket. A számlálóbiztos felszólítására 
egyébként megfelelő igazolólap kiállítá­
sával igazolni tartoznak, hogy a rózsa­
színű, illet', e kékszínű kérdőívüket már 
átadták akár lakásukon, akár üzemük­
ben. akár üzletükben eljáró számlálóbiz­
tosnak.

A népszámlálás számbaveszí a lakás 
céljaira szolgáló épületeket és lakásokat 
is. Minden különálló és lakás céljára szol­
gáló épülettől házigyüjtöívet kel! kiállí­
tani.

Honvédelmi érdekű nyilván tar-ások cél­
jaira szolgát a népszámlálás alkaltnavával 
kiállítandó népszámlálási nyilvántartólap 
és katonai szelvény. Nyilvántartólapot 
kel! kitölteni minden 1870 és 1929 között 
született 11—70 éves férfiről és minden 
"1890 és 1924 között született 16—50 éves 
nőről. Katonai szelvényt csak férfiakról 
kell kiállítani, mégpedig az 1880 és 1922 
között született 18—ÓÖ éves katonaviselt 
polgári személyekről és az 1892 és 1919 
között született 21—58 éves nem katona­
viselt férfiakról. Minthogy ezek a kérdő- 
lapok egyéni nyilvántartás céliát szol­
gálják, pontos kitöltésükre különösen 
ügyelni kell s a beírt adatokat lehetőleg 
okmányokkal kell igazolni.

A népszámlálás és ezzel kapcsolatos ősz- 
szeírások céljára szükséges adatokat min­
dönki legjobb tudomás szerint a valóság­
hoz híven köteles szolgáltatni. Aki tudva 
hamis vagy valótlan adatokat rali be, vagy 
a beszolgáltatandó adatot, vagy az adat­
szolgáltatás érdekében kívánt felvilágo­
sítást ismételt felszólítás ellenére a ki­
tűzött határidőre igazolatlan"! he nem 
szolgáltatja, illetve meg nem adj*. váfy

nem a foglalkozási ág (lakatos, szatócs, 
vaskereskedő, kisbérlő) és a foglalkozási 
viszony (önálló ácsmester, füszerkeres- 
kedősegéd, állampénztári igazgató, szál­
lító cégnél könyvelő, kefegyári szakmun­
kás, rövidárukereskedésben kifutó, fa- 
raktárban napszámos, asztalossegéd bú­
torgyárban, heniestanonc) is.

az adatok beszolgáltatását megtagadja, 
amennyiben cselekménye súlyosabb bün­
tető rendelkezés alá nem esik, az 1940. 
évi XXX. t.-c. 7. §-ának s az 1929, évi 
XIX. t.-c. 17. §-ának rendelkezése értel­
mében kihágást követ el s a büntető 
igazságszolgáltatás egyes kérdéseinek 
szabályozásáról szóló 1928. évi X. t.-c. 
rendelkezései értelmében büntetendő.

A bevallott adatok titkosságának biz­
tosítása messzemenően megtörtént. Mind­
azok, akik az általuk kitöltött nyomtat­
ványokat nem tudiák személyesen átadni, 
juttassák el lezárt borítékban a számláló- 
biztoshoz. (MTI.)

A hadirokkantaké 
elsősorban a zsidótörvény­

ben megengedett helyek
Az a munkaadó, aki üzletében, válla­

latában vagy üzemében értelmiségi mun­
kakört betöltő alkalmazottat foglalkoz­
tat, tudvalevőleg köteles félévenként be­
jelentést küldeni az értelmiségi munka- 
nélküliek kormánybiztosságához.

A most esedékes bejelentésnek a jú­
lius első napjától december 31. napjáig 
terjedő félév adatait kell tartalmaznia és 
legkésőbb január 31-ig kell a kormány- 
biztossághoz beérkeznie.

A magánvállalatok eltérő gyakorlatának 
kiegyenlítéséül az értelmiségi ügyek kor­
mánybiztosa úgy határozott, hogy oly 
esetben, amikor a zsidótörvény szerint a 
zsidó alkalmazottal részére fenntartott 
3 százalékos keretben legalább 50 száza­
lékos hadirokkant''': cs hadikitüntetéses 
tűzharcosok kerülnek szembe egymással, 
akkor az állásukban való megtartási ;og 
a legalább 50 százalékos hadirokkant 
javára alkalmazandó mindenkor.

Csurka temetkezési vállalat, Dé- 
genfeld tér 2. Telefon: üzlet 23-81. 
Lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki 
szállításokat, exhumálásokat olcsó 
áron vállal.

Gvászrovat
«/

Id. Szabó András 77. évében el­
hunyt. Temetése 30-án délután 3 óra­
kor lesz Köztemető 3. számú ravata­
lozóból. Lakás: Kálmán ucca 8. Te­
metését Bartha vállalat végzi.

Rípczó Katalin nyug. MÁV pénz- 
íárkezeiőnö 72 éves korában elhuny;. 
Temetése pénteken délután 4 órakor 
lesz a Köztemető III. ravatalozó ter­
méből a római kai. egyház szertartá­
sa szerint. Lakás: Szoboszlai uii bér­
ház. Dankó temetkezési vállalat.

Piaíthy Dezső szállodai portás 71 
éves korában elhunyt. Temetése csü­
törtökön délután 4 órakor lesz a Köz­
temető III. ravatalozó terméből. Dan­
kó temetkezési vállalat.

Szabados János banktisztviselő 22 
éves korában Battonván meghalt. Az 
elhunytban Szabados György tiszthe­
lyettes gyermekét gyászolja. Temeté­
se Debrecenbe való szállítás után 
pénteken délután fél 3 órakor lesz a 
Köztemető II. sz. ravatalozójából rct". 
szertartással. Pusztai temetkezési 
intézet.

Tóth Pál péksüteményárus 30 éves 
korában meghalt. Temetése csütörtö­
kön délután 2 órakor lesz a Közteme­
tő III, számú ravatalozó terméből ref. 
szertartással. Lakára-. Gyöngyvirág u. 
22. sz Pusztai temetkezési intézet

Az önálló iparosok és kereskedők összeírása 
A lakóházak és lakások számbavétele 
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JS(t(ft/sikve fi nek Ígérke­
zik tt SZÍHU-búi

A SZEFHE-bái rendezősége két nap­
pal ezelőtt Budapesten járt és ott a bál 
fővédnökségére felkérték gróf Teleki 
Pál miniszterelnököt és Báró Bánfiy Dá­
niel föMmívelésügyí minisztert, ügy a 
miniszterelnök, mint a földmívelésügvi 
miniszter a bál fővédnőkségét elfogadták, 
sőt báró Bánfív Dániel íöldmiveiésügyi 
miniszter kilátásba is helyezte, hogy a 
debreceni SZEFHE-bálon megjelenik. Az 
erdélyi képviselők valamennyien elvál­
lalták a SZEFHE-bái díszvédmökségét és, 
megígérték, hogy a bálön testületileg 
megjelennek. Figus Albert szatmári kép­
viselő mondja a bál megnyitó beszédét. 
A bál rendezősége most Nagyváradra. 
Kolozsvárra és Marosvásárhelyre megy 
el, hogy ott a további felkéréseket elvé- 

«• óezzék. Minden jel arra mutat, hogy a 
február 25-iki SZEFHE-bái nagysikerű 
lesz.

130 menekült család kapott 
letelepedésre enged^ví Debrecenben

xr ,, L - * ' _ Í+A.- em ,->11 I m £>£>-
A Romániában történt magyariíldö- 

zések magyar családok ezreit tették 
hajléktalanná. Ezek nagyrészban az 
embertelen kínzások elől hazamene­
kültek. Természetes, hogy maga hr- 
dély a menekülők áradatát nem tud- 
ta teljes egészében felvenni. így_ az 
anyaországnak is nagy gondol okoz­
tak a menekült családok.

Központi irányítás mellett meg 
kezdették a romániai menekült csa­
ládok szétosztását. Ennek kapcsán 
Debrecenben 130 menekült család ka­
pott állandó letelepedésre engedélyt. 
Ezeknek egyelőre a szociális ügyosz­
tály igyekezik munkaalkalmat keríte­
ni.

Negyvenhat ház rongálódott meg 
Debrecenben az olvadás miatt

Madarász Andor előadása 
a gyümölcsértékesítésről
A Gyümölcstermelők Debreceni és 

Hajdúvármegyei Egyesülete által rende­
zett előadássorozatot szerdán délután 
folytatták. A Bika-szálló kistermében 
gyűltek össze a debreceni és hajdúmé 
gyei gyümölcstermesztők, hogy meghall­
gassák ' Madarász Andornak, . a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara titkárá­
nak előadását a gyümölcsértékesítés-

r°Dr Sz. Nagy Samu elnök köszöntöt­
te a megjelenteket, majd Madara s z 
Andor tartotta meg előadását. A gyü­
mölcsértékesítésnek három módját isme­
ri — mondotta. Egyik a fehérasztal mel­
lett való értékesítés, amikor az öreg 
nyugdíjasok kedvet kapnak és minden 
szaktudás nélkül csinálnak egy kis gyü­
mölcsöt s annak termésére meghívjak 
vendégeiket. A másik eset, amikor bal 
van a gyerekkel, a külsőségeken haza. 
vesznek és ennek udvarát és kertjét ül­
tetik be iákkal. Ez is sok csalódást hoz, 
mert talaiismeret nélkül ültetik be eze­
ket a területeket és csodálkoznak, ha 
nem sikerül a gyümölcsészet. A harma­
dik értékesítési mód a szakszerűség. I«
már mindent fai kell jegyezni és minden 
eshetőséggel számolni kell. Ezután ma- 
„-4v,i az értékesítéssel foglalkozott. 
Megemlítette, hogy egyes gyümölcsösök 
tulajdonosai a termést zölden adlak el.
A kereskedő így potom áron jut gyü­
mölcshöz. A másik szokás az érés elot.i 
értékesítés. Ez különösen a Nyírségben 
dívik. Az értékesítésnek ez a modia 
sem kifizető. Megemlítette, hogy a deb­
receni piacnak nincs "olyan nagy mögöt­
tes területe, mint Kecskemétnek, ahova 
60—80 kilométernyi körzetből is eAl' 
szik a gyümölcsöt. Beszélt a bizományi 
értékesítésről, amikor a termelő a fővá­
rosba irányítja termését. Itt kitért a 
szállításra és a kosaras csomagolás_ he­
lyett a ládázást ajánlotta. Legjobb érté­
kesítésnek a piacra való kihordást aján­
lotta, maid az exportról szólva megje- 
óyezte hogy a magyar gyümölcsnek 
most, a háborúra tekintettel csak neme 
piaca van. Szólt a gyümolcsbehozata-rol 
is és megjegyezte, hogy narancson es 
citromon kívül import van mogyoróban, 
mandulában és gesztenyében. Tea alma 
már Erdélyből és Kárpátaljáról bősége­
sen kerül. , ,. ,

A mindvégig érdekes előadást i„en
nagy figyelemmel hallgatták.

A váratlan olvadás Debrecenben is 
igen komoly károkat okozott. Annak 
ellenére, hogy semmi számottevő fo­
lyó vagy patak nincs a város közelé­
ben, amely veszélyeztethetné a vá­
rost, mint ez Szeged környékén tör­
ténik, mégis 46 ház rongálódott meg 
igen erősen az olvadás miatt és több 
közülük össze is dűlt.

A város nagy bajban van a megron-

gálódott házak lakóinak hajléktalan­
sága miatt. Átmenetileg megoldották 
ugyan a kérdést, azonban ez nem ele­
gendő. Mindenesetre jó útmutatás ez 
a tél is a külsőségek lakosainak: ne 
sajnálják házaik építésénél az állóké­
pesebb anyagot, mert így az történik, 
hogy amit megtakarítanak a révén, 
elvesztik a vámon.

Bállá Bertalan tb. főjegyző hazatért 
szatmári kirendeléséből

Dr Bállá Bertalan tb. főjegyző, 
adóügyi tanácsnok visszatért Szat- 
márról, ahova a minisztérium rendel­
te ki. Szatmáron megszervezte az 
adó-, javadalom- és élelmezési ügy­
osztályt a legteljesebb sikerrel, hiszen 
ezekben a kérdésekben kiváló szak­
ember.

Bállá Bertalan dr igen érdekesen 
nyilatkozik Szatmárról, Elmondta, 
hojv a lakosság egyre jobban bétába, 
hogv a pontatlanul és megveszteget

hetően működő román közigazgatás 
milyen kárt jelentett. A közigazgatás­
sal a legteljesebb mértékben meg 
vannak elégedve. A tisztviselői kar, 
élén dr Csóka László polgármester­
rel. hatalmas munkát végez, szinte 
'éjjel-nappal dolgozik. Na.lyon hálásak 
az ottaniak ä kormány fokozottmérvü 
segítségéért és egyre jobban megsze­
retik a polgármestert, dr Csóka Lász­
lót, akinek népszerűsége Szatmáron 
egyre nő. 

Tfízhalal ért egy kislányt 
aki fázott és fát rakott a tűzre

VILLÁMINTERJÚ 
az influenzajárványról
- - Halló, itt a Tiszántúli független 

Újság szerkesztősége.
'__Itt a m. kír. tisztifőorvosi hivatal.
_ Tele van a város hírekkel, hogy 

nagy influenzajárvány dühöng. _ Mit 
szó! ehhez a tisztifőorvosi hivatal.

— Nincs komoly járvány. Januar 
elején igen nagy számban fordul ak 
elő influenzás megbetegedések, azon­
ban szövődmény nem fordult eio, 
csak elvétve. Az egész járványnak 
egvetle« halálos áldozata volt. Az 
utolsó hét pedig jelentős javulást mu­
tat a betegségek terén.
_ Egyáltalában nem komoly a jar-

Mondottuk: egyetlen haláleset 
volt csak. szövődmény is alig fordult 
elő.
_ Tovább tart a járvány?
__Bizonyos, hogy egyik napról nem

múlik el a másikra. , ,
. Mi okozta ezt? Az időjárás?

_ Nem, a bacillusok. Azonban ter­
mészetes, hogy az időjárás szélsősé­
geivel a bacillusok is nagyobb erőre 
kaotak. Azonban ez nem függ sem a 
tavasztól, sem az ősztől, nyáron is 
előfordul.

__ Ho<5v lehet ellene védekezni 1 _
- Mint a többi lázas megbetegede- 

aek ellen. A lázas idő alatt feküdni 
kell a hurutos idő alatt lehetőleg »te­
rülni azokat a helyeket, aho, sok em­
ber van. vagy sok ember fordul meg. 
Ezenkívül szükséges megfelelő száj­
ápolás.

— Köszönjük . • .
— Kérem. A nyilatkozatot nem ma­

gánszemély adta, hanem a m. kir. 
tisztífőorvosi hivatal.

KESERÜVIZ

Halálos szerencsétlenség történt 3í- 
harke vesztesen. Szilágyi Eszter 
3 éves kislánv anyja eltávozott ha­
zulról ügyes-bajos dolgait elintézni és 
a kislánv egyedül maradt otthon. A 
kislány fázott és nem akarta, hogy a 
tűz kialudjék, ezert fát tett a fűzre a 
kályhába. Amikor a fa lángra Iod- 

bant, a kályha elé kuporodott és úgy 
melegedett, Közben egy szikra ki­

pattant és a kislány ruhája lángra ka­

pott. Ijedten futkosott, ami még job­
ban szította a tüzet és csakhamar lo­
bogó lánggal égett a ruhája.

Súlyos égési sebeket szenvedeti. 
Beszállították a berettyóújfalui kór­
házba. de a (gondos ápolás már nem 
segíthetett rajta, a hároméves kislány 
belehalt sebeibe. A szerencsétlenség 
ügyében megindult a vizsgálat anna:- 
tisztázására, hogy nem terhel-e vala 
kit mulasztás vagy gondatlanság.

Ötven ember ellen eljárás indult, 
mert tiltott szekta tagjai voltak

Szabolcs egves részein, különösen 
Petneháza, Laskod, Bakíalórántháza 
községekben erős talaja van a Kü­
lönböző szektáknak, így a pünkcsdis- 
íáknak, az Isten-gyülekezet taglal­
nak, Legutóbb a belügyminiszter fel­
oszlatta a különböze szektákat és 
megtiltotta az összejöveteleket En­
nek ellenére a szekta tagjai állan­
dóan összejöttek. Legutóbb a csend­
őrök Laskodon érték tetten az ösz- 
szejövetelen az Isten-gyülekezet tag­
jait. Pásztor Ferenc laskodí lakásán

gyűltek össze és kerekszámban _ öt­
yenen voltak, amikor a csendőrök 
tettenért.ék őket. Kisváráéról érkezett 
egy prédikátor, azt akarták meghall­
gatni a hívők. A csendőrség vala­
mennyit leigazoltatta. Beismernek, 
hogy pünkösdisták, Isten-gyülekezet 
tagAi és rendszeresen, összejöttek, bár 
tudták, hojgy ez tiltva van. A rend­
törvény alapján Pásztor Ferenc és_49 
társa ellen megindult a büntetőeljá­
rás.

_ MEGKÖTÖTTE már 
biztosítását?

ÉLET- Felemelte a Kúria a kántorjánosi rablógyilkos- 
nőre a debreceni táblától kiszabott büntetést

Vígszínház
MA UTOLJÁRA ...
a legnagyobb sikerű magyar mm:

DANKÓ PISTA
Fősz JÁVOR PÁL. Sirnór Erzsi, 

í lS£W Margit « Tompa PuE

Tavaly február 14-én a kántorjánosi 
nyugalmazott postamesternőt hol.an 
találták lakásában. Mint a. nyomozás 
megállapította, a 73 éves Kállay Emí­
lia lakásán megjelent Antal Mária, 
aki Flórika Lászlóval élt vadházas­
ságban. Antal Mária leütötte Kai say 
Emíliát, aki elvesztette eszméletét, 
Az eszméletlen idős nőre aztán ráfek- 
tetett két zsák gabonát/ majd a la­
kást kifosztotta és magával vitte az 
idős. rrő aranyneműjét if-. A •ayiregy- 

I házi kir/ törvényszék pahlógyilkosság

büntette miatt Antal Máriát 12 évi 
fegyházra ítélte, amit a debreceni táb­
la is helybenhagyot. A semmisségi pa­
naszok folytán az ügy a királyi Kúria 
elé került, melynek Gergiís-tanácsa 
Antal Mária büntetését 14 évi {egy­
házra. emelte fel, Flórika László más- 
félévi börtönbüntetését pedig hely­
benhagyta, 
cs sk&msmmmn

Kérje mintietiüu vásárlásainál 
a RepüHibéiyeget;

Teljes jégblokád 
fenyegeti Svédországot

Stockholm, január 29. (NST) Svédor­
szágot teljes jégblokád fenyegeti A 
nagy hideg miatt a svéd partok korul 
napról-napra vastagodik a jégpáncél s a 
hatalmas jégtömbök lassanként jarha-
tatlanná teszik a fontosabb kikötőket A 
stockholmi öbölben, az Oresund-csator- 
tiában és a Kalmar-öbölben ha,ok he­
lyett most már szánok közlekedne 
jégmezőkön. _________

Lisszabonból kiutasítottak 
egy olasz újságírót

Lisszabon, január 29. (NST) A Pr^‘_“ 
tfál kormány kedden kiutasítás^ végz ^ 
kézbesített Rivelli olasz u,sag,rónak, 
aki a Gazetta del Popolot és a Messeg- 
gerot képviselte Lisszabonban.

1 nek az elmúlt hetekben mar többször 
volt baja a portugál cenzúrával, amch 
nem nézte jó szemmel a portugállá, emig­
rációról leadott tudósításait. A kiuta­
tás háttere még tisztázatlan.
_____ ______ni—— 1 r ~

ELTEMETTÉK BOROS GYÖRGY 
UNITÁRIUS PÜSPÖKÖT 

Kolozsvár, január 29, Ma délben te­
mették el igen nagy részvet mellett az 
ősi unitárius templomban dr Boros 
Györgyöt, az erdélyi unitárius egyház 
nvugaíomba vonult püspökét. A szertar- 

í tásoe Vary Albert teológiai tanar mon­
dott gyászbeszédet. (MTI)

LÖR1NCZY GYÖRGY MEGHALT 
Budapest, január 29. L ő r , n c z y

György író szerdára virradóra éjszaka 
éves korában meghalt. Lőrinczy Győrtv 
a szabolcsmegyei Nagykállóban I860, de­
cember 26-án született. Több mint száz 
kötet regényt és novellát irt. Hossza 
ideig volt tanfelügyelő és mint címzetes 
miniszteri tanácsos vonult 15 évvel ez-
etett tjylyoniba. (MTI)

—
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— Birinyi János ispotály! segédlelkész. 
Bírinyi Jánost, aki eddig az ispotály! 
szegényház gondnoka volt, — Kulcsár 
Dezső más beosztása miatt — ispotály i 
segédlelkésznek nevezték ki.

írógépek ti ÍI P A V iparkamara eladása II ü fl H I Tel; 17-93.
— Beiktatták Nagyszalonta polgármes­

terévé dr Hadadv Imre hajdúnánási taná­
csost. Nagyszalontáról jelentik, hogy ott 
most iktatták be nagy ünnepség keleté­
ben. polgármesterré dr Haday Imre volt 
hajdúnánási tanácsnokot, akit a belügy­
miniszter Nagyszalonta megyei város pol­
gármesterévé nevezett ki. Ugyanekkor 
iktatták be a kinvezett képviselőtestü­
leti tagokat is A nagyszalontai íinneo- 
ségen Hajdúnánás megyei város 24 tagú 
küldöttséggel képviseltette magát, a kül­
döttség élén dr Nagy Imre helyettes pol­
gár-mesterrel.

* Naményi gyorsíró-, gépíróiskola 
kiképezi, levizsgáztatja, állásba ajánl­
ja. Kezdő, haladó és beszédíró tan­
folyamok Helyesírás'aní‘ás, szépírás- 
tanítás, Batthyány ucca '.

— Az új győri püspök eskütétele. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kor­
mányzó úr Őfőméltősága kezébe szerdán 
délután egy órakor tette le a hivatalos 
esküt altorjai báró Apor Vilmos győri 
roma. katolikus püspök. Az eskütételnél 
közreműködött báró Perényi Zsigmond 
koronaőr, zászlósurhelyettes és Hóman 
Bálint vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter. Az eskümintát dr Stolpa József köz- 
oktatásügyi államtitkár olvasta. Az eskü­
tétel után a Kormányzó úr Őfőméltősága 
az új püspököt kihallgatáson fogadta.

—- Rendszeres légijárat Amerika és 
Afrika között. A Pánamerikai Airways 
igazgatósága közölte, hogy az Atlanti 
óceán déli része fölött rendszeresíti a 
légijáratokat. Az új járat utolsó leszállási 
helye Casablanca lesz. Az északafrikai 
várost azért választották, Iiokv ez által 
F ratici a-Északaírika bekapcsolódjék az 
amerikai légihálózatba.

— Valutakihágásért 5 évi dologház. A 
nyíregyházi törvényszéken tárgyaló bu­
dapesti uzsorabiróságok Weiss Ignác 
nyíregyházi kegyszerkereskedőt öt évi 
szigorított dologházra ítélte, mert a Nem­
zeti Bank megkerülésével zugforgalom­
ban értékesített dollárcsekkeket.

— Bányaszerencsétlenség Török­
országban. Konia közelében egy higany- 
bányában egy- tárna beomlott és hét 
munkást maga alá temetett. Három mun­
kás meghalt, négy súlyosan megsebe­
sült.

—- Ellopták a teknőt a bezárt pin­
céből. Bálint Sándomé Csapó ucca 25. 
szám alatti lakos zárt p;ncé:éből va­
laki ellopta az ott elhelyeze't teknőt. 
Valószínűleg álkulccsal meint be a 
tolvaj a pincébe. A nyomozás meg­
indult.

— Baleset ért egv munkást tolatás 
közben. Kovács. Imre 24 éves míke- 
pércsi napszámos Mikepércs határá­
ban a 112. számú őrházná’ dolgozott, 
ahol egv teherkocsiba főidet hányt. 
Tolatás közben egyik vasúti kocsi ne­
kiment s felborította. Kovács Imre az 
arcán szenvedett könnyebb sérülést. 
A balesetet saját vigyázatlansága 
okozta.

— Vásároljon hirdetőinknél!
— Egy nagy amerikai cég szárazbab­

szortírozó gépet szerkesztett. A gép, mely 
egyelőre 30.000 babszemet tud szín. és 
nagyság szerint szortírozni naponta, foto­
cellád alapon működik.

* Park Nagyszálloda, Budapest, Ba­
ross tér. a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával szemben. Legmodernebb 
családi szálloda,

— A világ legprimitívebb nyelvén két­
ségtelenül egy patagóniai benszülött törzs 
beszél. Ez a nem mindennapi nyelv 
ugyanis mindössze száz szóval rendelke­
zik. A legérdekesebb azonban az, hogy 
a fehér ember a benszülötiekkel mind­
ezek ellenére alig tudja magát megértet­
ni. Ez azzal magyarázható, hogy a ben- 
szülöttek szavakban szegény nyelvüket 
bizonyos ielbeezéddel egészítik ki, amely­
nek titkaiba fehér embernek ezideig még 
ne© sikerült behatolnia.
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34—21. „Isteni gondviselés", Székely 
Adorján, Petőfi tér és Teleki u. sarok. 
Telefon: 29—81. „Sas", özv. Mandel Jó- 
zsefné, Hatvan u. 70. Telefon: 11—93.

Hősök naplója
1917 JANUÁR 30.

Hogy valamely vitézül és haláítmeg- 
vetö elszántsággal vezeteti osztag sike­
rének mennyire nagy kihatásai lehelnek, 
fényesen bizonyítja Czakó-Dicsgyőri Kál­
mán, volt marosvásárhelyi 9. honvéd- 
huszárezredbeli főhadnagy, századpa­
rancsnok esete, aki az 5. honvéd lovas­
hadosztálynak a magyar—bukovinai ha­
táron fekvő Jákobén! körül folyt harcai 
alatt, 30 főnyi osztaga élén, saját kezde­
ményezéséből, meglepően, lendületesen 
előretört a pusztán csak orosz járőrök 
által biztosított gerincre, amehrö! a/ 
éppenséggel ott fedezékek ásásával el­
foglalt oroszokat pompás iramban el­
űzte, Ezzel harcászati kihatásaiban le­
hetővé tette, hogy ne az oro zik, hanem 
mi legyünk azok. akik az említett ge­
rincen beássák magukat. Más szóval 
Czakó főhadnagy pezsdülö válhlkozö 
szellemtől áthatott elszánt vezetése azt 
eredményezte, hogy a fő védelmi vona­
lunkat az eredetileg szándékoltnál kö­
rülbelül iélkilométerrel előbbre helyezhet­
tük. De hasonló lendülettel cselekedett 
Czakó főhadnagy ezen a napon akkor is. 
amikor ellentámadás közben, százada 
élén, páratlan lendülettel megrohamozta 
az igen meredek és az oroszok által tel­
jesen pásztázott 1234-es magaslatot, ami 
által az oroszok előnyomulását nemcsak 
hogy megállította, hanem azoknak Jáko­
bén! felé szándékolt előrejutását is meg­
akadályozta. Mivel pedig Czakó főhad­
nagy más esetekben is kiválóan vitéz és 
bátor, valamint öntevékeny és ügyes ma­
gatartásával kitüntette magát, a fenti 
fegyvertényei elismeréseképpen a V-"s- 
koronarend adományozásával jutalmaz­
ták elöljárói.

Ha kapott 2 pengőt — gyógyított,
ha nem — átkot szórt egy cigánynő

— Síposs Imre központi lelkész beteg- 
szabadságon. A debreceni egyház közis­
mert lelkipásztora, Síposs Imre központi 
lelkész, aki már igen régóta látja cl 
tisztét egyhuzamban, megrendült egész­
ségi állapotára való tekintettel február 
1-től májusig betegszabadságra megy. — 
Betegszabadsága alatt Kulcsár Dezső, az 
eddigi ispotály! segédlelkész helyette­
síti.

— A Debreceni Repülő Club felhívja 
mindazon még 20. életévüket be nem 
töltött magyar ifjakat, akik ebben az év­
ben teszik le az érettségit a gimnázium­
ban, vagy valamely ezzel egyenértékű 
tanintézetben és pilótatiszti pályára ké­
szülnek, hogy sürgősen jelentkezzenek a 
Debreceni Repüld Club városi irodájában, 
Piac ucca 26. szám alatt, a Gambrinusz- 
átjáróban. Jelentkezési idő a délelőtti 
órákban.

— Népszámlálóbíztosok figyelmébe! 
A népszámlálás vezetője felhívja a szám 
lálóbíztosokat, hogy a körzeti összesítő 
ívekért, az időközi jelentések céljára 
szolgáló levelezőlapokért, a bérmentesí­
tésre szolgáló bélyegekért, az észrevéte­
lek feljegyzésére szolgáló papírért foly­
tatólagosan jelenjenek meg a városházán, 
a történelmi levéltárban. Nem vonatko­
zik ez a felhívás azokra, akik a jelzett 
dolgokat már a tegnapi nap folyamán 
megkapták. Akik a körzetükben tartott 
próbaszámlálás anyagát még nem vették 
át, annak átvétele végett haladéktalanul 
jelentkezzenek ugyancsak a levéltárban. 
A próbaszámlálás anyaga fejében be 
kell szolgáltatniuk a megfelelő üres 
nyomtatványokat, 20 „A" számláló-lapot, 
2 házigyűjtőívet, stb. Akik az anyagot 
már szétosztották vagy ha nem osztot­
ták is. de látják,"hogy ipari és- kereske­
delmi kérdőívük és igazolólapjuk, utasí­
tásuk marad, a fölösleget haladéktalanul 
szolgáltatnák be a levéltárba.

Furfangos zsarolási ügyben fejezte 
be a nyomozást a csendőrsig. ÁJmos- 
den Kovács ímréné Tóth Erzsé­
bet idősebb, beteges asszony tett pa­
naszt Makula Mária c gá íyasz- 
szony ellen. Makula Mária megjelent 
a lakásán és két pengőt kért tőle, 
amit. ha megkap, meggyógyítja, min­
den baj ellen megvédi, szerencsébe 
lesz, betegség lem éri. Az asszony 
hosszas unszolás után átadta a két 
pengőt, mire Makula újabb kívánság­
gal állt elő: adjon mól élelmet, sza­
lonnát, hurkát, azonkívül tolipárnát, 
ruhaneműt is.

— Ha nem ad, megátkozom, meg­
rontom magát és mindenkit, akit sze­
ret, baj, betegség éri, az én rontásom 
rettenetes — kiabálta Makula Mária

Az idős asszony, aki beteges is volt,

megijedt és már át akar.a adni a tol­
lat, ruhát, élelmiszert, amikor bejött a 
rokona és szomszédja és ez már nem 
félt a cigányasszony rontásától, sem a 
szörnyű fenyegetésektől, hanem elker­
gette a cigány asszonyt és egyben Ko­
vácsáé «evében megtette a pa ászt is. 
Kihallgatták Makula Máriát, aki most 
azzal a mesével állt elő, hogy Ko­
vácsáé önként adta neki a 2 pengőt, 
mert gyógyulást kívánt és gyógytaná- 
csokat adott neki. Azt tagadta, hogy 
bármit követelt volna tőle fenyegeté­
sek mellett, az élelmiszert, tollat is 
önként kínálta .neki Kovácsné, mert 
félt a megrontástól.

Azonban a bizonyítékok, tanuk a 
ciriányasszony ellen szóltak és most 
zsarolás miatt folyik ellene a büntető­
eljárás.

— Rásó János egyházi gondnok beteg- 
szabadságon. Rásó János egyházi gond­
nok megrendült egészségi állapotára va­
ló tekintettel betegszabadságra megy. 
Kalmár Gyula eddigi irodakezelő helyet­
tesíti.

íf Molnár Arankát
I Haidúhadház

eljegyezte

pr. Czeglédy Sándor
Debrecen

egyetemi nyilvános rk. tanár.

— Teadélután a Mester utcában. A
Mester utcai egyházrész vasárnap dél­
után orgoinaalapja javára teadéiutánt 
rendez.

SIMAY MAGDA gyorsíró és gépíró is­
kolája PIAC U. 73.------- Tel. 22—53.

Államvizsga. Vidékieknek vasúti 
kedvezmény.

— Ellopták egy vasúlas fekete tás­
káját. Szőnyi Lajos Máv. vonatkísérő, 
Vargakert ucca 8. szám alatti lakos 
panaszt tett a rendőrségen, hogv fe­
kete bőrtáskáját, amelyben élelmiszer, 
ruha- és fehérnemű, mosdó- és bo­
rotvakészülék volt, amikor szolgálat­
ba ment, a vonaton ellopták. Kára kö­
zel 50 pengő. A tettest keresik.

— Belehalt égési sebeibe Görög Jenő 
igazgató. Budapestről jelentik: Görög Je­
nő részvénytársasági igazgató, akit Bris- 
tol-szállóbeli lakásáról súlyos égési se­
bekkel vittek a mentők a Szent István- 
kőrházba, a kórházi ágyon sebeibe bele­
halt. A tragikus haláleset oka végzetei 
baleset volt. Görög Jenő tegnapelőtt 
ebéd után felment lakásába, cigarettára 
gyújtott, majd leült az egyik karosszék- 
he és újságot olvasott. Közben elálmoso- 
dott, elszenderült, az égő cigaretta ki­
esett szájából, felgyújtotta a kezéből ki­
hullott újságot, A lángtól meggyulladt a 
szőnyeg. Görög Jenő már későn ébredt 
'el és a személyzet is későn vette észre 
a szerencsétlenséget. Mire a szobatűzre 
felfigyeltek, Görög igazgató már olyan 
súlyosan összeégett, hogy nem lehetett 
megmenteni.

Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély el­
len csak „HAJDUINT" használjon, hatása 
biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, 
betegek. — Készíti: Sztankay gyógyszer­
tár Debrecen, Szent Anna ucca 61.

— Takarékoskodjunk a gumival. A bel­
ügyminiszter rendeletet adott ki a gumi­
val való takarékoskodás érdekében. A 
hatóságok utasítást kaptak a gumihuila- 
dék gyűjtésére és beszolgáltatására.

— Elütötte az autó. Habuczki Gá­
bor 30 éves napszámost. Ebes 28. 
szám alatti lakost az AR. 051. rend­
számú autó elütötte. Habuczki köny- 
nyebb sérülést szenvedett a fején, 
karján. Sérülését a mentők kötözték 
be. A gázolás ügyében megindult a 
vizsgálat.

— A MÁV nyugdíjasok asztaltársasá­
ga február hó 1-én, szombaton este 6 
órakor tartja összejövetelét Hunyadi ut­
ca 9. szám alatt.

— Pályázat a Horthy Miklós ösztön­
díjra. A közoktatásügyi nrn'szter pályá­
zatot hirdet az egyenként 200, 300 és 600 
pengős évi összegű Horthy Miklós ösz­
töndíjra. Pályázhatnak középiskolások- 
egyetemi és főiskolai hallgatók, vala­
mim tudományos intézményeknél szol­
gálatot teljesítő díjtalan gyakornokok. A 
pályázat határideje február 15: a pályá­
zatokat az illetékes iskolák igazgatóságá­
nál, egyetemi dékáni hivatalainál átvehe­
tő kérvényürlapokoti kell benyújtani.

Legszebb és legolcsóbb ajándék egy 
művészi fénykép Szipál mestertől

— A Múzeumbarátok Köre elnöksége
ma este 6—8 óráig tartja a Déri Múze­
um tanácstermében a Műgyűjtők Baráti 
Asztaltársaságának összejövetelét. — A 
megbeszélés tárgya a könyv, a könyv­
gyűjtés. A gyűjtésre vonatkozó szak­
könyvek, továbbá igen értékes és érde­
kes könyvek bemutatása fogja változa­
tossá tenni az összejövetelt. Vendégeket 
is szívesen lát az elnökség.

- Légoltalmi karszalagok, jelvé­
nyek, kézimunkák előrajzolása olcsó 
gobelinalapok, pamutok, cérnák. — 
Pethő Népművészeti üzlet. Debrecen, 
Szent Anna u. 10.

yáza+!
A Darmol hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL** 
szónak ésT alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

SEES
— Népszámlálási bálszünet. Érdekes 

rendelkezést adott ki reggel vitéz Ke- 
resztes-Fischer Ferenc belügyminiszter. 
Rendeletben utasította a főkapitányság 
engedély osztályát és a vidéki városok 
rendőrségeit, hogy vonják vissza azokat 
a báli engedélyeket, amelyeket a bálok 
rendezőségei, testületek vagy bálbizott­
ságok a január 31.-től február l.-re for­
duló éiszakára kérték. A belügyminisz­
ter azzal okolja meg ezt a rendelkezést, 
hogy a nyilvános mulatságok elhalasztá­
sával a polgárság zavartalanul és nyu­
godt lelkiállapotban tehessen eleget 
népszámlálási kötelezettségének. Egy­
idejűleg megtiltotta a belügyminiszter 
azt is, hogy a péntekről szombatra vir­
radó éjszakára újabb báli vagy tánces- 
tély-engedélyeket adjanak ki.

+ Villany-, rádiószerelés, javítás 
átalakítás. Stern E. villanyszerelő 
Hatvan u. 20.

— Halálos robbanás egy gyöngyösi mű­
helyben. Gyöngyösön Hajagos Nándor 
galvanizáló műhelyében hatalnas erejű 
robbanás történt, mely kitörte a helyiség 
ablakait és lángbaborította a műhelyt. A 
szerencsétlenség folytán Hajagos Erna 
meghalt, if). Hajagos Nándor és Sipka 
Liízió súlyos séiüiéí eket xeyvedstt
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Anyakönyvi hírek
Születések:

Lendvai József tanító, Ujfehértó, leány
Ildikó. Vlaik László Máv. órabéres. Te­
gez u. 40. fiú Sándor. Sörés József fm„ 
Hajdúhadház, leány Erzsébet. Kovács 
Kálmán s. gépmunk. Malvin u. 40., fiú 
Kálmán. Asztalos Lajos fm. Pocsaj, fiú 
Lajos. Farkas Sándor fm. Nagymacs, fiú 
János. Szarvas Sándor fm. Elep 26., fiú 
András Barna Péter gépmest. Vígkedvű 
M h. 24. fiú Péter. Bátorí István csizma­
dia m. Irén ucca 52. fiú Sándor. Bernáth 
Dezső keresk. s. Ferenc József u. 63., 
leány Anna. Szabó Bálint kisbirtokos, 
Kádár d. 65., leány Katalin. Veres István 
hentes m., Qóiya u. 5., leány Kata.m. Ko­
vács Sándor vonatvezető, Gróf vécsey 
ucca 6., leány Katalin. Nagy Kálmán ta­
nár Böszörményi út 66., fm István. 
Kaufmann Aladár rom- és likőrgyáros, 
Püspökladány, leány Éva. Basch Samu 
keresk.. József kir. hg. u. 70., leány Ju­
dit. Szűcs András bérlő, Bellegelo 363. 
fiú András. Pityinger József gyümölcs- 
kert. vezető Nagycsere 38. fiú -<üzsef. 
Kiss István gazd. cseléd, Püspökladány, 
leány Ilona. Kerti István ápoló, Nyirab- 
ránv fiú István. Szentesi József fm. Cso­
konai u. 48., Üú Károly. Virág Sándor fm. 
Nagyszalonta u. 63., leány Eszter. Vanyi 
Laios szakaszvezető, Töhötöm u. 6. lean;. 
Irma. Dr. Deák Ignác posta s.-titkar, 
Szabó K. u. 3. leány Gyöngyi, Lázár Jó­
zsef szakács, Budai É. u. 71., leány Aran­
ka Ochentusz Béla repülő altiszt, MelitJi 
u 3. fiú Béla. Szattor György erdotelepi- 
tö Pác 20, leány Margit és fiú Lajos. 
Mekis Ádám ág. h. ev, lelkész Ambrus- 
falva, leány Éva.

Eljegyzések:
Csűri András fodrász s„ Csokonai u._ 3- 

—Gái Piroska, Józsa. Takács Zoltán Mav. 
a)k. — Kozma Melinda Mária, V eres u. 
Hevesi János gazdálkodó, Szappanos u. 
17 - Csapó Mária, Veres u. 4. Diószegi 
SándOi fm. - Varga Juliánná, Nagysza­
lonta u. 3. Klein Vilmos gazdaikouo, Jó­
zsef kír. hg. u. 33. - Szilágyi Róza. Ba- 
gamér.

" Szőnyegeket,
függönyöket, ágyterítőket stb. leg- | 

olcsóbban vásárolhat

HORN REZSŐ
szőnyegházában,

Debrecen, Kösst th ucca 19. szám.

•Q^7 AtfUT^Ll

nyi u. 9. özv. Bállá Jánosáé ref. 39 éves. ' 
Óvoda u. 14. Szegi István ref. 2 éves. 
Sárrétudvari. Fehér Lászlóne r. káth. 33 
éves. Bihartorda. Battai^ András r. kaim 
66 éves, Csillag u. 60. Özv. Szutor he­
rendié ref. 64 éves. Simonyi ut 5. .Neu­
mann Adolf Izr. 63 éves. Mester u. 42. 
Miskolczí Erzsébet ref. 1 hónapos, ved­
res d n Márton Józsefné izr. 61 éves, 
Csapó u. 45. Györii Mária ref. 4 hónapos, 
Perec d. 22. Nagy Eszter rét. 83 éves. 
Erzsébet u. 59. Pesti Imre r. kath. 3*>

éves Aknaszlatina. Özv. Kozma Andras- 
né ref, 84 éves. Kuruc u. 20. Gere Pa, r. 
kath 1 hónapos, Népház. özv. bzolloss 
Albertné ref. 82 éves, -Széchenyi ». 42 
Kovács János ref. 42 éves, Németh u. 
Glück Lili izr. 3u éves, Csokonai u o. 
Csire Károly ref. 18 éves. Avasuitalu. Fo­
dor Józsefné ref. 31 éves. Balmazwvaros. 
Kerek Sándor ref. 68 éves, JózsaTUrgu 
István ref. 6 napos, Halup 11'2- 111 b
liánná ref. 15 éves. Kar u. 3.x l)i Ember 
Ernő ref. 63 éves, Szent Anna u. TL

SZÍNHÁZ ö MŰVÉSZET

Az Olasz Kultúr Intézet, mint jeleztük 
január 31-én, pénteken este 8 órakor az 
Arany Bika dísztermében nagyszabású 
hangversenyt rendez, amelyen a világ­
hírű olasz trió szerepel: Caselle (zongo­
ra), Bonucci (cselló), Poltronieri (hege­
dű) Erre a hangversenyre olasz kiasz- 
szikus és modern szerzők műveiből gyö­
nyörű műsort állítottak össze.

A hangverseny, amely valóban egészen 
ritka zenei élményt fog nyújtani Debre­
cen város zeneértő közönségének, óriási 
érdeklődést váltott ki és a kitűnő művé­
szeket telt ház fogja ünnepeim.

Jegyeket Harmathy könyvkereskedé­
sében lehet váltani oly módon, hogy kö­
telező az Olasz Kultúr Intézetbe vak) be- 
iratkozás (2 Pengő), ezenkívül a műsor 
megváltása (50 fillér).

A 2 pengő beiratkozási dii azonban jo­
gosít az olasz nyelv ingyenes tanulásán 
kívül a szezonban az Olasz Kultur in­
tézet "által még rendezendő hangverse­
nyek ingyenes látogatására is.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
CSÜTÖRTÖK: Sárgarigólészek.
PÉNTEK: Csókháború. A) bérlet. 
SZOMBAT délután: Gyöngy virágos hu­

szárcsákó. Este: Csókháború. B) ber-

VASÁRNAP délután: Csókháború. Ren­
des helyárak-. Este: Csókháború. 

HÉTFŐ: Csókháború.
KEDD: Csókháború.

1

 SZERDA: Csókháború.
CSÜTÖRTÖK: Csókháború.

Visszaállítják az MLSZ és JT autonómiáját
V lSSZddllUJtm « a követség, a JT és az

BUDAPEST, január 30. Az OTT né­
gyes bizottsága szerdán ülést tartott, 
amelyen az MLSZ miniszteri biztosa be­
jelentette, hogy a belügyminiszter elío- 
gadta az MLSZ és JT önkormányzatá­
nak visszaállítására vonatkozó javasla­
tait és megengedte, hogy a beterjesztett I 
új alapszabálytervezetben foglaltak sze- I

rínt hívják egybe a szövetség, a JT és az 
Edzők Testületének közgyűlését Az uj 
alapszabály megszünteti az eddigi ószö­
vetségi rendszert és 10 kerületre osztja 
fel az országot. Az országos kc™-£‘ 
közgyűlés február 10-én kezdődik. Már­
cius Vén az MLSZ országos tiszta,,to 

közgyűlést tart.

Sportnapló
Házasságok:

Sáfár Miklós lakatos és szerelő m. Lo- 
rántffy u. 46. — Gönczi Erzsébet, Hajdú­
szoboszló. Tóth József rádió műszerész 
— Fenyvesi Erzsébet, Malvin u. 11. Fő- 
rizs Vilmos festő s., Olajütő 48 - Nyíri 
Erzsébet, Mátyás kir. u. 33. Ardai Péter 
fuvaros. Barcaság u. 14. - Csapó Mar­
git Nagyszalonta u. 34. Mitku -t- 0I>- 
Máv fékező - Nyisztor Mária, Wesselé­
nyi u. 101. Huszár András fuvaros Ka- 
darcs H. 14. — Forgács Julianna Téglás- 
Grimm Béla kávéházi alk. - Juhász Er­
zsébet, Csillag u. 54. Rézműves Aladár 
zenész, Tóth A. u. 54. - Bordás Margit 
Tóth A. u. 47. Dr. Bokor Pál orvos Er- 
mihályíalva- Kreszán Íren. Be ege ő 
101 Székely János gazdálkodó, Bellegelo 
T,o _ Nagy M. Juliánná Karcag. Perlési 
Mihály fm." - Ács Piroska, Dombos-ta­
nya. Siket Lajos fm. — Molnár Erzsébet, 
Ferenc József út 19. Bődé Pál hentes mu 
Kossuth u. 57. -Korokna. Margit, Hatar 
u z. Feuerstein Ernő utazó. NagybocsK 
- Kálmán Ilona, Árpád tér 33. Sümeg. 
János éttermi segéd. Kossuth u. 40 
Nagv Róza, Horváth u. 2. Dr. Juhász Pál 
orvos - dr. Ballay Judith Agnes, ideg- 
klinika. Oláh Károly cipész m - Fodor 
Anna Széchenyi u. 42. Oruntótt BeU 
Deák Ferenc ucca 8. — Trébits ‘ ■ 
Hajó ucca 8. Hernádi János gy. üzemve­
zető, Rákospalota - Onczay Kornél^ 
Németh u. 1. Adorján Kálmán Hangya 
körzetvezető, Nagykáta - Ormos, Anna, 
Nógrádi M. a. 3.

Halottak:
Erdei Miklós ref. 84 éves, Szegedi G. 

u 11. Kozma Antal rei. 87 éves. Belle­
gelő 348. Gulyás Antal rét. 6z e% es Bö­
szörményi út 87. Neubauer Sándor ág^h 
ev 72 éves Ferenc József út It. Bozökv 
András r. kath. 58 éves, Szent Anna u. 
48 Kurucz Istvánná séf. 76 eves, Berosé-

A debreceni labdarúgó játékvezetők
ma, csütörtökön este 7 óra után tartják 
első idénynyitó összejövetelüket a Pénz­
ügyi Kuglizó Piac ucca 36. «a™ dlatt
levő helyiségében. . ., Q.p

Cseh Lászlót, a Hungária, majd Sze­
ded FC csatárát szeretné megszerezni a 
Gamma, ahol most Jánossy Be!a .Tm" 
játékosra szemet vetett. A minis 
biztos legújabb rendelkezése szerint egy 
játékos nem játszhat két eKyes,l_L. 5
bainoki mérkőzést egy bfin,ok,J^s£l 
ban így Cseh sem igazolható tavasszal
a Gammába, amely pedig állást is nyúj­
tana Csehnek.

Klszely a Ferencvárosban marad _ e- 
nem megy Újpest csapataba, bar voltak 
ellentétek közte, meg több ferencvárosi

iátékos között. . ,. »
Tizenötezer ülőhelyes tenmszpalya Ja­

pánban. Japán tenniszsportjarol az iitobbJ
években keveset hallottunk. Tud uk azt 
hogy minden sportot, a tenmszt \s ndg 
tömegek űzik Japánban. Olyan mérete 
re azonban nem gondoltunk, mint atmro 
most a német Der Tennisspon-ban Hen­
kel beszámolója nyomán olvashattunk 
A németek legjobb tenniszezöje Cues tar_ 
saságában - mint ismeretes -hosszabb 
portyát bonyolított le Japanban és élmé­
nyeit most folytatólagosan közli a neme 
tenniszszaklap. A legújabb közleményét 
Henkel fényképpel is színesíti. Ez a 
fénykép egy temúszpalyat ábrázol A 
körbefutó lelátó zsúfolt és - mm az 
eláírásból kiderül - tizenötezer ülőhely
van a Pálya körül. , ...

Vasárnap már komoly mérkőzést lat
síik az Újpest a Tipográfia csapatával.

Az Elektromos — Csepeli WMFC baj­
noki mérkőzést június 15-én a két egye­
sület között már most megtörtént meg­
állapodás alapján esti villanyfény mel­
lett játsszák le az Elektromos pályán.
Ez lesz az első bajnoki mérkőzés, ame

lyet villanyfény mellett játszanak és az 
MLSZ sem emelkífogást ellene.

Mégis megtartják eddigi hírek szemű 
Budapesten a játékvezetők táborozását 
február á—9-én. A táborozáson Keletről, 
Debrecenből is többen vesznek reszt 

A német sport részvéte Csáky István 
gróf halála alkalmából Aon Tschammer 
mid Osten német birodalmi sportveze 
Prém Lóránd dr-hoz, az Országos Test- 
nevelési Tanács ügyvezető alelnökihez 
a következő táviratot intézte: „Most ér­
tesültem a magyar külügyminiszter 
ömagyméltósága haláláról. Arra kérem
magyar sportszövetségeket, fogadjak
mind a magam, mind pedig valamennyi 
n*met torna- és sportszövetség neveben
legőszintébb, szívből jövő részvétemet a
nagy politikusnak, népünk nagy barátjá­
nak elvesztésekor. Von Tschammer iro­
dalmi sportvezér."

A válogatott magyar teniszezők ked­
den Helsinkiben vendégszerepeitek. A 
magyar-finn nemzetek közötti mérkőzés 
első napján a magyar versenyzőin g^ 
sikert arattak. Eredmények: Asboth
Salo 6:1,6:4. 66:0; Somogyi - Noéi én 
6:2, 6:1; Gábory — Forstnan 6:4, b:d,
6:3.

Írországban tilos 
támadásról hírt adni
Zürich, január 29. Az ír köztársa 

sári kormány az intezkedesek egesz 
sorát léptette életbe az ország bizton­
sága védelmére. Erős cenzúrát lepte 
tett életbe, amely nemcsak az iror 
szági lapokra vonatkozik, hanem a 
külföldre küldött hírekre is. Teljesen 
eltiltotta olyan hírek közlését, ame­
lyek ír terület ellen intézett vagy ké­
szülő támadásokról vagy írországi 
szállításokról szólnak.

Mi történik
; az aprómag-piacon?

Irta: Dr. HORVÁTH ISTVÁN 
országgyűlési képviselő

Gazdakörökben élénk helyeslést vál­
tott ki az a még ma is emlékezetes sajtó­
kampány. amely az elmúlt év nyarán « 
lap hasábjain folyt le az apromag-p.a. 
tűrhetetlen állapotai miatt.

Ezek az állapotok azóta sem javultak, 
sőt ma már a tarthatatlanságig fokozód­
tak. Az elmúlt ősszel - irányárak nélkül 
- a még mindig nagyrészt zsidókézben 
lévő magkereskedelem minden készletet 
összevásárolt a termelőktől. Így hat nincs 
a piacon áru, csak a kereskedők raktá­
raiban, ám onnan sem akar a rászoruló 
termelők felé megindulni, pedig a vetes- 
előkészületek miatt felmerül a legége­
tőbb kérdés: vájjon be lehet-e szerezni az 
idei tavasszal a szükséges aprómag-veto- 
magot s ha igen, milyen áron.

Az árubizonytalanság az ősszel is tönk­
retett minden gazdareményt, most pedig 
még inkább .vészes felhőként tornyosul.
Az ősszel 180—220 pengőért szedték osz- 
Sze a kereskedők a nyers lóheréi, mely­
nek a tőzsdei ára most 3zO—J3-J pergő, 
de kérdéses, hogy még ezen az áronis 
lehet-e kapni? A lucernánál 300-600 
pengő közötti árhullámzás tapasztalható. 
Ismerek olyan szakképzett gazdát aki az 
ősszel 88 százalékos fehérherét 515 pen­
gős áron adott el. De vájjon mi lesz
az ára? Az ősszel szarvaskerepert 280 
pengőt ígértek, vájjon mennyit fog most 
kérni a kereskedő a gazdától, ha egya a 
Ián hajlandó eladni? Angol periét az 
óvatlan és tájékozatlan kisgazdatol az 
ős=zeí már 140 pengőért is vettek, míg az 
óvatosabbja 200 pengős árat is élért, most 
pedig, ha egyáltalán lehet kapni, úgy 
legalább 50 százalékos áremelkedés var-

haL aprómagpiac nem lehet egyedül a 

kereskedelem nyerészkedésének szabad 
vadászterülete hiszen a mezőgazdasagi a - 
állítás miatt az aprómagtermelés ma mar 
nemzeti ügy. Ép ezért örömmel hallom 
hody a termelésben érdekelt gazda* n 
kívül a keresztény kereskedelmi érdekelt­
ségek is erőteljes lépésre kényszerülnek 
az aprómag-kérdésnek az egész termelési 
kampányra vonatkozó generális rendezése 
érdekében.

debreceni termény-
ÉS TAKARMÁNYPIAC

Tengeri 19.00-20.00, lucerna 11.»- 
14.50, széna 6.2CU-9.50, bükköny 10.00, 
szalma 3.50-4.30, cukorrépa 4.30—4.bu, 
takarmányrépa 3,50—3.60.

A GYAPJUÁRAK 
MEGÁLLAPÍTÁSA

A földmívelésügyi miniszter tárgyalá­
sokat indított az idei gyapjúáraknak a 
termelési költségek figyelembevételevel 
való megállapítása érdekében. A tár­
gyalások előrehaladott stádiumban van­
nak. A kérdést minden oldalról gondosan 
megvizsgálják, hogy az új gyapjúár a 
gyapjútermelés, illetve a juhászat jöve­
delmezőségét valóban biztosítja. A fold- 
mivelésügyi minisztérium felhívja tehat a 
gazdákat, hogy saját érdekükben használ­
ják ki ezt a kedvező körülményt és ne­
veljék fel a tavaszi bárányokat. Fontos 
honvédelmi és gazdasági érdek fűződik 
ahhoz, hogv juhállományaink szaporodja­
nak, mert a meglévő állomány az ország 
gyapjúszükségletét közelről sem tedezi 
A juhtartó gazdák tehát az állomány 
szaporodásával jövedelmi többletet is 
biztosíthatnak maguknak s egyben ezzel 
szolgálhatják a közérdeket is. ami a je­
lenlegi rendkívüli viszonyok között vala­
mennyiünk fokozottabb kötelessége.

M

Ma utoljára! „A negyedik nem jön"

Bűnügyi film, csak felnőttek részére1 

Holnaptól TARZAh ÉS FIA
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Apróhirdetések
Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 
fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedeti szavak kétszeresen számítanak, üzleti Eirde- 
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig fel­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. telefon: 21-52.

floate**ság:

Megnősülne
33 éves, jobb iparos, aki is­
meretség hiányában ezúton 
keresi jövendőbelijét. Házias, 
szolid, keresztyén leányt, 
vagy elvált asszonyt venne 
el. Válaszokat „Biztos állás" 
jeligére a kiadóhivatalba ké­
rek. 177

Betöttendá átlós

Tiszta,
rendes bejárónőt hosszú bizo­
nyítvánnyal keres úri család.
Cím a kiadóban.

—

álláshoz juttatok keresztény- 
középkorú úriembert. Érdek­
lődők bővebb személyi adat 
megjelölésével írjanak a ki­
adóba „Reprezentáló" jeligé­
re, 187

Jobb
családból való fiú cukrász­
tanulónak felvétetik, Péterfia 
ucca 4. cukrászda. 149

Házmesterpárí
keresek. Feltételek megálla­
podás szerint, Komlóssy u.
8-b. 188

Megbízható
mindenes főzőasszonyt bent­
lakónak magas fizetéssel 
azonnaira, Magoss Gvörgy 
tér 1. 163

Magános
nő. esetleg gyermektelen há­
zaspár, idős nő gondozására 
havi 10 pengő fizetés és la­
kással felvétetik. Szabó Kál­
mán ucca 41-b. 145

Négyközépiskolát
végzett fiút tanulónak felve­
szek, Bakos vas- és fűszer- 
kereskedő, Csapó u. 86. 164

Kitünően
főző, megbízható főzőminde­
nest keres vidéki földbirto­
kos. Szobalány van. Jelent­
kezni lehet Batthyány u. 17, 
félemelet 4. 160

Fiatal
rőfös kereskedősegéd azon­
nali belépésre felvétetik, 
Derecske, Hangya Szövetke­
zet. 158

Ügyes
fiút tanulónak fizetéssel fel­
veszek, \uer üveges, Csapó 
ucca 35. 123

Állást kezesek.^

Jobb
leány ötéves bizonyítvánnyal 
állást keres gyermek mellé, 
vagy mindenesnek. Címet a 
kiadóba kér. 189

«0 Német
<■ kisasszony keres délelőtti, 

vagy délutáni elfoglaltságot.
Jelige: „Oktatás" 139

Uradalmi
kertész! állást keres április
1-re, Barna Ferenc Egyek,
Hajdú m. 1046. sz. 72

Megbízható
intelligens nő magánosnál, 
vagy kisebb háztartásban 
minden munkát végezne. Né­
mi ingatlannal rendelkezem. 
Cím a kiadóban. 182

Hosszú
gyakorlattal rendelkező, a 
kertészet összes ágaiban 
szakképzett nőtlen kertész 
alkalmazást keres. Gyümölcs­
fametszést is elvállalok Fi­
gura János. Csap ucca 39.

147

Mosást
vállalok, levélhívásra jövök. 
Dibala, Toroczkó u. 61. 150

Üzletek
Tarai

közvetítő iroda helyiségei ki­
adók, Piac u, 83. Király u. 
sarok. 169

Ingatlan

Ebesen
elsőrendű 206 kát. hold föld 
kiváló karban az állomás és 
a kövesül mellett kiadó. Ér­
tekezni Kossuth u. 22. 113
’ Ekidó
Rákóczi u. 26. sz. 291.34 
négyszögöles házas telek a 
legjobb helyen, üzlethelyisé­
gek és négy lakással. Tulaj­
donos címe a kiadóhivatal­
ban. 109

Eladó
Simonyí út 5-a. sz. 600 négy­
szögöles villa, van rajta két 
lakás és befásííott park a 
legszebb helyen. Tulajdonos 
címe a kiadóban. 110

Sestakerí
Poroszlay u. 74. két uccára 
néző víllatelek szőlő és gyü­
mölcsfákkal betelepítve ol­
csón eladó, telefon: 24-91.

170

Adómentes
2 szoba, előszoba, konyha, 
kamara és 1 szoba, konyha, 
kamarából álló ház vágóhídi 
villamos végállomástól 5 
percre 5000 pengőért eladó, 
Dévai ucca 8. szám. 114

Szőllő
és gyümölcsös, 10 hold vágó­
híd közelében kényszeráron 
eladó, telefon: 24-91, 138

Házak
és házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegyház- 
megvei Takarékpénztár.

Eladó
Andrássy u. 67. sz. 1.623.60 
négyszögöl területen szőlő és 
gyümölcsös. Tulajdonos címe 
a kiadóhivatalban. 108

Eladó
bíhardiószegi hegyen 4 kát. 
hold elsőosztályú újonnan be­
ültetett szőlő szép villával és 
felszereléssel. Érdeklődni: 
Szilágyi Sándor üzletében, 
Bihardiószegen. 148

Hiadá tálcás.
Különbejáratú

bútorozott szoba kiadó, Kál­
vin tér 10. 181

Uccai
kétszoba konyha mellékbe 
lyíségekkel kiadó, Vörös­
marty u. 28. 166

Különbejáratú
uocai bútorozott szoba, eset 
leg ellátással kiadó, József 
kir. herceg u, 28.

__
Kiadó

egy kapualatti különbejáratú 
uccai bútorozott szoba, Ba­
ross u. 15, 172

Kiadó
3 szoba elő- és fürdőszobás 
lakás azonnal, Bethlen u. 58.

152

Különbejáratú
bútorozott szoba azonnaira 
kiadó, Eötvös u. 91, Csapó 
ucca sarok, 171

Különbejáratú
csinosan berendezett uccai 
szoba fiírdőszobahasználattal 
február hó 1-re kiadó, Dé- 
genfeld tér 10, szám, Krón 
Vilmosnál. 120

Piac
uccára néző, két »agy egy­
másba nyúló szoba, irodának 
vagy rendelőnek kiválóan al­
kalmas, azonnaira kiadó. — 
Bíró, Arany János ucca 1-a. I,

100

Libakert
Szegfű u, 19. ház kerttel jól 
jövedelmező eladó, telefon: 
24-91. 168

Különbejáratú
2 szoba, központi fűtéssel, 
üresen vagy bútorozva ki­
adó. Antik bútor eladó. Ver- 
bőczy u. 2, III. 4. 165

Családi
ház kiadó a Miklós u. 45. sz, 
alatt, 5 szobás, különösen 
gazdálkodónak alkalmas. Ér­
tekezni Kossuth u. 22. 112

Lakást Uecesúk _

Nagy helyiséget
keresünk cipőüzem részére. 
Ajánlatokat a kiadóba ké­
rünk. 117

Eladás

Egy
sötétkék női ruha eladó. — 
Megtekinthető délután 2 3
közt, Tímár u, 50. szám.

Eladó
sezlon, ebédlőszekrény, var­
rógép, konyhaberendezés, 
írógép, hálószoba, íróasztal, 
asztalspór, különféle bútorok, 
Csaoó u. 16. keresztépület.

180

Villanymotor,
5 lóerős eladó. Csapó u. 19. 
házfelügyelőinél. 192

Bútor,
eredeti biederroayer asztal, 
fotelek, festett szekrények, 
használt hálók egyebek, Pesti 
ucca 53, 175

Belgaóríás
nyulak eladók, Piac u. 38, 
műterem. 167

Lebontás
miatt egész épület és kerítés 
olcsón eladó, Irinyi u. 12.

Darálókövek,
36—42 colos sárospataki 
több méretben eladók, En- 
gelné, Diószegi út 22. 161

Ezüst
női íróasztalkészlet, cigaret­
ta tárca olcsón eladó. Szabó 
Kálmán u. 18-a. 136

Ford-Taunus,
alig használt, majdnem új ál­
lapotban kitűnő gumikkal 
eladó, Cséthy könyvkereske­
dés. 157

Süllyesztett
varrógép, alig használt sür­
gősen eladó. Böszörményi út 
8, szám. 178

Singer
varrógép, ahg használt, sür­
gősen eladó, Vörösmarty u. 
10. II. lakás. 98

Üstház
üsttel eladó, Hétvezér u. 25.

50 mázsás
tengerigóré eladó, Szabó Kál­
mán u, 8,

Gyönyörű,
modern ebédlő prezsaszö- 
nyeg, gyermekágy eladó, 
Arany János u. 28. kereszt­
épület. 125

Egy
jókarban lévő vaskályha el­
adó, Monti ezredes u, 7. 174

Eladó
36 négyzetméter vizmestes 
ponyva sátorra. Érdeklődni 
Hatvan ucca ötvenkilenc, há­
tul balkéz felől, 78

Háromnegyedes,
kijátszott hegedű eladó, vagy 
átcserélném egész hegedűre, 
Monti ezredes u. 7. 70

Vétet.

Aranyórát,
láncot megvételre keresek. 
Cím: Miklós ucca 13. 186

Konzervdobozokat,
Ovomaltine-dobozokaí, rozs­
damentes állapotban vesz: 
Házfelügyelő, Hadházi u. 5,

144

Veszek
használt bútort, varrógépet, 
irodaberendezést, zálogház­
ból kiváltott tárgyakat. Hí­
vásra jövök, Csaoó u. 16.

179

Alántól.

Hasított
akác szőlőkaró, 180 cm bár­
milyen mennyiségben elője­
gyezhető, Híd u. 14. Gáz­
gyárral szemben, Telefon: 
20-27. 184

Ócska
nyakkendőit fillérekért szak­
szerűen újjáalakítom, javí­
tom, fordítom, tisztítom, Tí­
már u. 13. 127

Szappant,
a legjobbat nagyon könnyen 
kifőzhet garantáltan biztos 
szaopanfőzőszerrel. Olcsón 
kapható Stern fesléküzlet- 
ben, Piac u, 8. Bikával szem­
ben. 162

Zománcos
asztali tűzhelyek szakszer'* 
javítását, samottozását, kálv 
hák samottozását, kiégeti 
köpeny átszerelését vállalom 
Levencsik, Csapó u. 87. 1817

Sezlon
legolcsóbban kapható állan­
dóan, Árpádtér 7. szám. Sza­
bó István kárpitosnál. Javí­
tást háznál is olcsón készí­
tek. 156

Korcsolyák
3 pengőtől, villanykörtecsere 
20 fill., rádiók, gramofonok 
gramofdnlemezek, ajándék- 
tárgyak, Vagyonmentő. Hu­
nyadi u. 22,

Száraz
bükk, tölgy és akácfa aprít­
va, olcsóbb és jobb szén azon­
nali szállításra. Híd u. 14. 
Gázgyárral szemben. Tele­
fon: 20-27. 185

Kitűnő
tokaji borok ismét kaphatok 
Bulyov&zkyné tályai pincé­
szetéből. Csapó u. 8. 126

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódásiól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

Táes
Tízéves

iparral, felszereléssel rendel­
kező, szakképzett épület- és 
műbútorasztalos, új üzeme 
megnyitásához 4—5.000 pen­
gővel társat keres. Cím a ki­
adóhivatalban. 173

10.000
pengővel társulnék jóimenő 
"üzlethez, megfelelő fedezet 
mellett. Ajánlatokat „Boni- 
iás’1 jeligére kérek a kiadó- 
hivatalba, 134

Oktatás...

Zsidó
polgáriba járó kislányt taní­
tanék lakásért február 1-től 
Cím a kiadóban. 1 <6

Felsős
gimnazista, perfekt beszéd- 
író, gyorsírástanífást vállal. 
Vörösmarty u. 14 2076

Ellátás.
Étkezés.

Aki jól és olcsón akar étkez­
ni, keresse fel Kenderesi 
Sándor étkezdéjét, Szent An­
na ucca 36. Abonncnseket 
olcsón eliogadok. 190

Urí asszony
lakást ajánl, esetleg ellátás­
sal diáklánynak, vagy magá­
nos úrhölgynei.. Cím a kiadó­
ban,

EMMási keses&k^

Szolid
fiatalember lakótársat ellá­
tással keresek azonnal is. — 
Péterfia u. 50. 153

KMö*4éU,
Angoragyapjú

szövésével, szabadalmazott 
rámákon, megélhetéshez jut. 
Díjtalan felvilágosítás 9— 
11-ig Kövesnél, Széchenyi u. 
34. I. em. 191

F ehémeművarrást
jutányosán készítek. Jókai u. 
16. szám. 132

Ezappannakvaló
zsiradékot szappanra becse­
rélnék. Pál János szappanos­
mester, Kölcsey u. 8. 67

A szerkesztésért és kiadásért 
felel: Thury Levente. Nyom­
ta: Nagy Károly Grafikai 
Muintézete, Debrecen, Fe­
renc József út 49. szám.
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kori

ban

kori


